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# La casa produttrice si riserva la possibilitf di variare le caratteristiche e dati del seguente
manuale in qualunque momento e senza preavviso.
# The manufacturers reserve the right to modify characteristics and data in this manual at

any moment and without prior notice.

# Az elso hasznalat elott figyelmesen olvassa el a kezelési utmutatét.
# Proizvodac pridrzava pravo izmjene karakteristika i podataka u ovim uputama u svakom

trenutku i bez prethodne obavijesti.

# Vyrobce si vyhrazuje moznost ménit charakteristiky a udaje tohoto manualu v kterémkoliv

okamziku a bez predchoziho upozornéni.

# Vyrobca si vyhradzuje moznost menit charakteristiky a udaje tohto manualu v ktorom-
kolFvek okamihu a bez predchadzajuceho upozornenia.
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Prima di utilizzare il vostro utensile e ne-
cessario leggere attentamente le istruzio-
ni contenute in questo manuale

1. INFORMAZIONI GENERALI

Gentile cliente, vogliamo congratularci con Lei
per avere scelto un nostro prodotto per il giar-
dino.

L'elettrosega e stata costruita tenendo conto
delle norme di sicurezza vigenti a tutela del
consumatore.

In questo manuale sono descritte e illustrate
le varie operazioni di montaggio, di uso ed
interventi di manutenzione, necessari per
mantenere in perfetta efficienza la Sua
elettrosega.

PER FACILITARE LA LETTURA

Le illustrazioni corrispondenti al montaggio e
alla descrizione della macchina si trovano nel
risvolto della copertina, all'inizio del presente
fascicolo.

Tenere aperte queste pagine durante la lettu-
ra delle istruzioni di montaggio e di utilizzo.
Nel caso la Vostra elettrosega necessitasse
di assistenza o riparazione, Vi preghiamo di
non cercare di riparare il malfunzionamento
e di rivolgervi al nostro rivenditore, 0 ad un
Centro di Assistenza Tecnica Autorizzato.

2. DATI TECNICI

Tensione - Potenza 230V - 2000 W
Frequenza direte 50 Hz
Numero di giri pignone (a vuoto) 7600 1/min
Lunghezza barra 400 mm
Massa 51Kg

LpA (Livello di pressione sonora)* 89 dB(A)
LWA (Livello di potenza sonora) 106 dB(A)
Livello di vibrazione: 8,5 m/s?

* all'orecchio dell'operatore

3. SIMBOLI

| seguenti simboli vengono utilizzati nel pre-
sente manuale. Prima di procedere nella let-
tura & necessario apprenderne il significato.

. Indica pericolo di infortunio, pericolo
\ di morte o danno all'apparecchio qua-
lora non ci si attenga alle istruzioni
contenute nel seguente manuale.

A Pericolo di scossa elettrica.

Usare sempre il casco di protezione,
a® cuffie antirumore, occhiali o visiera

protettiva.

@ Usare sempre scarpe robuste non
sdrucciolevoli.

@ Indossare guanti robusti.

[:[ﬂ Leggere il manuale.

&% o
Non esporre alla pioggia.

Staccare la spina dalla corrente se il
cavo e danneggiato o tagliato.

Tenere sempre l'elettrosega
con due mani.

Modalita di taglio consigliata.

b
;g?_?) Pericolo di contraccolpi.




EE Massima lunghezza di barra

| | utile. max 400 mm

@ Pulitura.

Indica la figura alla quale si fa riferi-
mentonel testo.

Gli apparecchi elettrici dismessi sono
materiali riciclabili, percio non vanno
gettati nei rifiuti domestici.
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4. NORME DI SICUREZZA GENERALI
Prima di utilizzare l'elettrosega si deve leg-
gere attentamente il manuale di istruzioni e
manutenzione e familiarizzare completamen-
te con i comandi per un uso corretto dell'ap-
parecchio, inoltre bisogna conservare il pre-
sente manuale per consultazioni future.

/_\ Non permettere l'uso dell'elettrosega
ai bambini e persone che non siano

completamente a conoscenza delle
presenti istruzioni.

Usando utensili elettrici si devono sequire
sempre le precauzioni di sicurezza base per
ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche
e ferite alle persone.

Proteggersi da scosse elettriche e evitare il
contatto del corpo con superfici messe a ter-
ra 0 a massa.

Riporre l'utensile inutilizzato. Quando non lo
si usa, l'utensile dovrebbe essere riposto in
un luogo asciutto e in posizione elevata e
chiusa, fuori dalla portata dei bambini.

Non forzare l'utensile. Esso esequira il lavo-
ro meglio e in modo piu sicuro alla velocita
per la quale & stato previsto.

# Ambienti e banchi di lavoro sporchi posso-
no favorire l'insorgere di incidenti.

# Non esporre ['utensile all'umidita . Non usa-
re gli utensili in luoghi con atmosfera gasso-
sa o infiammabile.
# Per utilizzare l'elettrosega si deve essere in
buona forma. Non utilizzare I'elettrosega in
condizioni di stanchezza, di malessere o sot-
to I'effetto di droghe.
# In fase di avviamento e durante il funziona-
mento, tenere sempre l'elettrosega a debita
distanza dal corpo e dagli abiti dell'operato-
re.
# Non avviare l'elettrosega quando questa &
capovolta.
# Assicurarsi che non ci sia nulla a contatto
con la catena in fase di avviamento.
# Ricordarsi che al momento dello spegni-
mento |'elettrosega funziona ancora per qual-
che istante.
# Fare attenzione al materiale proiettato dal
dispositivo di taglio.
# Non mettere in moto e non utilizzare
I'elettrosega in prossimita di persone, animali
0 cose.
# Durante il funzionamento si racco-
manda una distanza minima di 10 m
tra la macchina e altre persone.
# Sostenere |'apparecchio sempre con am-
bedue le mani.
# Assumere una posizione stabile e sicura
sulle gambe.
# Movimentare l'elettrosega per mezzo delle
impugnature, evitare di trascinarla per il cavo
di alimentazione, evitare di trasportarla quan-
do & collegata alla presa di corrente e con le
dita sull'interruttore.
# Evitare I'accensione involontaria del-
l'utensile. Prima d'inserire la spina nella
presa, controllare che l'interruttore sia su
Off.
|l trasporto dielettroutensili tenendo le dita sul-
linterruttore oppure linserimento della spina
di alimentazione di un elettroutensile con [in-
terruttore di accensione su On, aumenta il
rischio di incidenti.
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# Proteggere il cavo da fonti di calore, oli e

corpi taglienti.

# In fase di taglio non superare l'altezza delle

proprie spalle.

# L'operatore € responsabile in caso di inci-

denti o pericoli occorsi ad altre persone o alle

loro cose.

# Vestirsi adeguatamente. Evitare di in-

dossare indumenti larghi o gioielli.

Tenere capelli, vestiti e guanti lontani da

pezzi in movimento.

Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi potranno

impigliarsi nei componenti in movimento.
Indossare un abbigliamento ed un

A equipaggiamento di sicurezza adatto
all'utilizzo dell'elettrosega.

In particolare si consiglia di utilizzare:

# casco di sicurezza

# le cuffie auricolari protettive

# gli occhiali o la visiera di protezione
# i guanti con protezione antitaglio

# i pantaloni di sicurezza con prote-

zione antitaglio
@ # scarpe robuste antisdrucciolevoli

ﬁ Il cavo di prolunga deve essere ad
elevato isolamento ed a norma.

# Se I'elettroutensile viene adoperato al-
I'aperto, usare esclusivamente prolunghe
omologate per l'impiego all'esterno.

Un cavo adatto per uso esterno riduce il ri-
schio di scosse elettriche.

# In fase di avviamento dell'elettrosega si deve
controllare che il cavo d'alimentazione e del-
la prolunga siano fuori dalla zona di taglio e
che non presentino difetti di isolamento come
tagli ed abrasioni.

# | cavi danneggiati vanno sostituiti immedia-
tamente, da personale autorizzato.
#Togliere la spina dalla presa prima di effet-
tuare qualsiasi regolazione, servizio o ma-
nutenzione.

# Per ragioni di sicurezza l'utensile deve es-
sere collegato ad una presa di elettricita pro-
tetta da un interruttore differenziale con una
corrente max di 30 mA.

# Controllare che non vi siano componenti
danneggiati. Prima di usare la motosega,
controllare attentamente se vi sono compo-
nenti danneggiati (ad esempio la protezione),
per determinare se sono in grado di svolge-
re la loro funzione. Controllare l'allineamento
delle parti mobili e che non vi siano grippaggi,
danni ai componenti o ai supporti e/o altre
condizioni che possano compromettere il fun-
zionamento dell'utensile. La riparazione o
sostituzione di eventuali componenti danneg-
giati, ad esempio una protezione o altro, de-
vono essere affidate a un centro di assisten-
za tecnica autorizzato. Non adoperare la
motosega se non & possibile accenderla e
spegnerla mediante l'interruttore.

5. NORME DI SICUREZZA ELETTRICA
# Tensione: la tensione di rete e quello ri-
portato sull'etichetta dati.

# Corrente: I'elettrosega funziona a corren-
te alternata.

# Spine e cavi di prolunga: si raccoman-
dano prese protette, cavi e spine in PVC o
gomma omologata.

# Presa di alimentazione: si deve utilizzare
una presa di alimentazione di potenza ade-
guata.

6. DESCRIZIONE DELLE PARTIDELLA
MACCHINA

DFIG. 1

Il contenuto dell'imballo é il seguente:
1. Impugnatura posteriore

2. Pulsante di sicurezza lock off

3. Leva di avviamento

4. Serbatoio olio catena
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5. Barra con pignone dentato

6. Catena

1. Impugnatura anteriore

8. Prese d'aria

9. Cavo di alimentazione con spina

10. Leva innesto freno-paramano

11. Carter catena

12. Volantino fissaggio barra + volantino
regolazione tensione catena

13. Perno fissaggio barra

14. Pignone catena

NOTA: Accertarsi che l'utensile, i componenti
o gli accessori non abbiano subito danni du-
rante il trasporto.

NOTA: Leggere a fondo, con calma e con la
massima attenzione il presente manuale pri-
ma di mettere in funzione l'utensile.

7. MONTAGGIO DI BARRA E CATENA

DFIG.1-2-3-4-5-6

# Controllare che il freno (10) della catena
non sia attivato, leva freno in posizione '1'.
# Svitare il volantino di fissaggio (12) della
barra, togliendo anche il carter catena (11).
# Montare la barra (5) sul perno di fissaggio
(13). Ruotare la flangia di regolazione nel
senso indicato dalla freccia di fig. 3, e portare
quindi la barra indietro al massimo verso il
pignone (14).

# Far passare la catena (6) nella scanalatura
della barra, cominciando dalla parte supe-
riore, facendo in modo che il taglio dei denti
sia rivolto in avanti, sul lato superiore della
lama.

# Montare la catena attorno al pignone (14).
# Montare il carter catena e avvitare legger-
mente il volantivo di fissaggio barra (12) ser-
randolo a mano fig.4.

# Tendere la catena agendo sul volantino

regolazione tensione catena (12), fig. 5.

La tensione & corretta quando la catena rima-
ne nella scanalatura intorno alla barra. Inoltre
la catena deve poter essere fatta scorrere con
le dita. A questo punto si deve serrare a fondo
il volantivo di fissaggio barra, fig. 6.

# Una tensione eccessiva della catena ridu-
ce la durata della stessa, della barra e del
motore.

# Una tensione limitata della catena puo farla
cadere dalla barra, generando un pericolo
per l'utilizzatore.

8. SISTEMA DI LUBRIFICAZIONE

# La lubrificazione della catena & assicurata
da una pompa automatica.

# Si raccomanda di utilizzare olio nuovo per
catene. La scelta della viscosita dell'olio di-
pende dalla temperatura dell'aria. Non utiliz-
zare mai olio di recupero o di qualita sca-
dente che potrebbe danneggiare la pompa,
la lama e la catena.

# Per la scelta dell'olio contattare un Centro
di Assistenza Tecnica Autorizzato.

# Non usare mai la catena senza olio. Con-
trollare regolarmente il livello dell'olio,
rabboccare l'olio ogni qualvolta il livello scen-
de a meno di un quarto.

# In caso di malfunzionamento del sistema
di lubrificazione, verificare la pulizia del filtro
olio all'interno del serbatoio ed eventualmente
portare l'elettrosega ad un Centro di Assisten-
za Tecnica Autorizzato.

9. SISTEMA FRENO DI SICUREZZA

@ FG.2-17

# Quando l'elettrosega lavora in questa zona
(fig. 7), c'e un‘alta probabilita di contraccolpi.
# In caso si verifichi un contraccolpo, la mano
sinistra va in contatto con la leva del freno,
che incorpora uno specifico interruttore elet-
trico per togliere la corrente al motore ed un
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pattino per l'arresto istantaneo della catena
(posizione "0").

# Per riarmare il freno catena dopo linter-
vento si deve lasciare l'interruttore, attendere
I'arresto del motore e portare la leva com-
pletamente indietro (posizione "1").
#Controllare la tensione della catena prima
di riavviare l'elettrosega.

10.AVVIAMENTO E ARRESTO

- AVVIAMENTO -

Afferrare l'impugnatura anteriore con la mano
sinistra e quella posteriore con la destra.
Premere il pulsante di sicurezza lock off (2)
con il pollice e premere sul pulsante di avvia-
mento (3).

- ARRESTO -

L'elettrosega si arresta rilasciando il pulsante
di avviamento.

11. MANUTENZIONE

Seguono alcuni consigli per la manutenzio-
ne quotidiana dell'elettrosega. In caso di dubbi
0 quesiti, contattare il Centro di Assistenza
Autorizzato.

@ FIG.da1a12

# Controllare l'integrita del cavo e della spina
di alimentazione (9).

# Controllare lo stato della presa d'aria (8).
# Controllare che il sistema di lubrificazione
per la catena (6) e la barra (5) sia sufficiente.
# Pulire il freno della catena e controllarne il
buon funzionamento

# Girare giornalmente la barra in modo da
usurarla uniformemente.

# Controllare l'usura della barra.

# Controllare che il foro di lubrificazione per-
metta il passaggio dell'olio.

# Pulire la guida della catena.

# Controllare la tensione della catena, affilare
la lama e controllarne lo stato eliminando
eventuali irregolarita.

# Controllare lo stato della rotella della cate-
na.

# Controllare che il serbatoio e il filtro dell'olio
siano puliti.

|l presente elettroutensile & conforme alle prin-
cipali norme di sicurezza vigenti; per evitare
pericolo di infortuni le riparazioni devono es-
sere effettuate esclusivamente da personale
qualificato dei Centri di Assistenza Tecnica
Autorizzati.

AFFILATURA DELLA CATENA

& FIG. dalla 2 alla 7

# Sfilare la spina dalla presa di corrente.

# Indossare i guanti di lavoro.

# Verificare che la catena sia tesa in modo
che non si muova in fase di affilatura.

# Bloccare la catena spostando la leva freno
(10) in avanti.

# Utilizzare una lima con diametro 1.1 volte
I'altezza del dente di taglio.

# Limare inclinando orizzontalmente la lima
di 35° rispetto alla barra eseguendo passate
dall'interno del dente verso l'esterno.

# Per ottenere un'affilatura uniforme imparti-
re a ciascun dente un uguale numero di col-
pi di lima.

# Angolo orizzontale: limate perpendicolar-
mente rispetto al piano barra.

# Mediamente ogni 5 affilature verificare la
differenza fra le altezze del tagliente e il
delimitatore di profondita di taglio; & consiglia-
to l'utilizzo del calibro.
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12.CONSIGLI DI MASSIMA PERIL

TAGLIO @ @

Si consiglia di tagliare utilizzando la parte in-
feriore della lama, tecnica della catena a tira-
re, in questo modo l'elettrosega tende a muo-
versi verso il tronco diminuendo il pericolo
per l'operatore. Al contrario se si tagliasse con
la parte superiore della lama, tecnica della
catena a spingere, l'elettrosega tenderebbe
a muoversi verso l'operatore.

# Fare attenzione alla lunghezza di taglio.

# Evitare il taglio di rametti sottili e di cespugli.
| rametti possono essere afferrati dalla cate-
na, posti in rotazione e caurare lesioni.

# Fare particolare attenzione a rami in ten-
sione: possono essere pericolosi per l'ope-
ratore.

# Fare particolare attenzione lavorando su
terreni in pendenza, irregolari e scivolosi.

# Non tagliare reti metalliche.

# Non procedere a lavori particolari senza
aver fatto prima la necessaria esperienza.
In caso di dubbi e insicurezza, consultate un
esperto.

# Si consiglia di tagliare tronchi su cavalletti o
morse per acquisire esperienza.

TAGLIO DI UN TRONCO IN SEZIONI
Tronco appoggiato a due estremi
@ FIG.9

# Per evitare che la barra rimanga incastra-
ta, si taglia per 1/3 del diametro dall'alto in
basso e la restante parte dal basso.

Tronco appoggiato a un cavalletto o con
un'estremita libera

& FIG. 10

# Si taglia per 1/3 del diametro dal basso in
alto e la restante parte dall'alto.

Direzione di
abbattimento

Zona
pericolosa

Zona
pericolosa

Via di
fuga

Via di
fuga

Zona
pericolosa

ABBATTIMENTO DI UN ALBERO

# Per effettuare correttamente il taglio di un
albero si devono valutare tutte le condizioni,
ad esempio la direzione scelta per la caduta
dell'albero, la sua naturale inclinazione, even-
tuali ostacoli circostanti e la direzione e la ve-
locita del vento.

Taglio direzionale

@ FG. 1

# Effettuare una tacca sul lato verso cui l'al-
bero va abbattuto. L'operazione consiste nel-
I'esequire prima la parte superiore del taglio
direzionale, poi la parte inferiore del taglio di-
rezionale che deve andare a finire dove ter-
mina la parte superiore.

# La profondita del taglio direzionale deve
essere di % del diametro del tronco, con un
angolo fra il taglio superiore e quello inferiore
di almeno 45°.

# La linea intersezione fra il piano di taglio
superiore € inferiore & chiamata linea del ta-
glio direzionale. La linea deve essere perfet-
tamente orizzontale e a 90° rispetto alla dire-
zione di caduta.
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Taglio di abbattimento

@ FIG. 12

# Effettuare il taglio di abbattimento sull'altro
lato, 3-5 cm sopra la linea del taglio direzio-
nale.

# Usare dei cunei per aiutare il controllo del-
I'abbattimento e prevenire cosi il bloccaggio
della barra durante il taglio.

# Il taglio di abbattimento deve finire parallelo
alla linea di taglio direzionale, con una distan-
za tra i due di almeno 1/10 del diametro del
tronco. La parte di tronco non tagliata e detta
fulcro ed & la cerniera che guida I'albero nel-
la sua caduta.

# La distanza di sicurezza dell'albero da ab-
battere & 2.5 volte l'altezza dell'albero stes-
so. Fare attenzione che non vi sia nessuno
nella zona di pericolo prima e durante |'ab-
battimento.

TAGLIO DELLE ASSI
# Per tagliare delle assi e sufficiente bloccar-
le fissandole con morse o imbracature.

note
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Before using your power tool read
carefully the manual instructions

1. GENERAL INFORMATIONS

Dear client, may we congratulate you for
having chosen one of our products for your
garden.

The chainsaw has been manufactured in
accordance with the current safety regulations
which protect the consumer.

This manual describes and illustrates the
various operations for assembly, use and
maintenance which are required in order to
keep your chain saw in perfect condition.

TO FACILITATE READING

The illustrations about the assembly are to
be found on the back of cover, at the beginning
of this booklet. Keep this pages open while
reading the assembly instructions.

Should your chainsaw need servicing or
repair, please contact your retailer or an
authorised service centre.

2. TECHNICAL DATA

3. SYMBOLS

The following symbols are used throughout
this manual. Before read it they must be
known.

\ Denotes risk of personal injury, loss
\ of life or damage to the tool in case of
non observance of the instruction in
this manual.

A Denotes risk of electric shock

‘%, Use always: safety helmet,
W noisedamping earplugs, protective

gagglers or visor

Use always sturdy shoes not sliding.

@ Use always protective gloves.

[:[ﬂ Read the instruction manual.

Do not expose to rain.

Voltage - Power 230V - 2000 W A\, Remove plug from the mains
Power frequency S0Hz| /®\ immediately if cable is damaged or
Sprocket speed (no load) 7600 1/min cut.

Bar length 400 mm

Weigth 51Kg : % Hold the chain saw with both
LpA (Sounding pressure)” 89dB(A) hands.

LWA (Sounding power) 106 dB(A)

Vibration level 8,5 m/s? =

* to ears of operator

©) Suggested way of operating.
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Maximum guide bar length
L] utilizable. max 400 mm

Cleaning
Shows the picture linked with the
manual's text

Discarded electrical appliances
contain recyclable materials and
should therefore not be disposed of
along with household waste.

=

4. GENERAL SAFETY NORMS

All'users of the chain saw must first carefully
read the maintenance and operating manual
and familiarise themselves fully with all
controls for correct operation of the device.

Do not let children come into contact
with the tool. Keep all the people away
from the work area

# Using electric tools, basic safety precautions
should always be followed to reduce the risk
of fire,electric shock and personal injury.

# Guard against electic shock. Avoid body
contact with earthed or grounded surfaces.
# Store idle tool. When not in use the tools
should be stored in a dry, hight or locked up
place, out of reach of children.

# Do not force the tools. It will do the job better
safer at the rate for which it was intended.

# Cluttered areas and benches can cause
accident.

# Read the following safety instruction and
tool's labels before attempting to operate this
product. Be aware of tool's operation range
and limitations as well as its dangers.
#When not in use, power tools must be stored
in a dry place and locked up securely, out of
reach of children.

# Never allow the chain saw near your body
or your clothing when starting or using it.
# Do not switch your machine on when it is
upside down.
# When starting the chain saw ensure the
chain is not touching anything.
# Remember that the machine continues to
run for a short period after it is switched off.
# Beware of objects hurled by the line head.
# Do not use and do not start up and do not
use the chain saw near people, other animals
or obtrusive objects.
# During operation we recommend
keeping a minimum distance of 10 m
between the machine and other
people.
# Always hold the device with both hands.
# Stand in a safe and steady position on both
legs.
# Never carry the chainsaw by the cable or
when it is connected to the mains or with your
fingers on the trigger.
# Avoid accidental starting. Ensure the
switch is in the off position before
plugging in.
Carrying power tools with your finger on the
switch or plugging in power tools that have
the switch on invites accidents.
# Keep the cable away from heat sources,
oils or sharp edges.
# When sawing, do not use chainsaw above
shoulder height.
# The operator is responsible for any
accidents or hazards that may occur to other
persons or their belongings.
# Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving
parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.
Wear clothing and safety gear suitable
for chain saw cutters operations.
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We suggest wearing:
# safety helmet
¥ 4 noise-damping earplugs
@ # protective goggles or visor
# protective gloves
# protective trousers
@ # sturdy shoes not sliding

Q Always use an extension cable with
high insulation characteristics and

which meets all current legislation
requirements.

# When operating a power tool outdoors,
use an extension cord suitable for
outdoor use.

Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

# Before starting the motor, ensure that the
extension cable is clear of the cutting zone.
# Any damaged cable must be replaced
immediately by authorized staff.

# Remove the plug from the sacket before
carrying out any adjustment, servicing or
maintenance.

# For safety reasons, the socket used to power
the unit should be backed up by a residual
current device-operated (Fl) circuitbreaker
which can be tripped by a max. current of
30mA.

# Check damaged parts. Before further use
of your chainsaw, a guard or other part that is
damaged should be carefully checked to
determine whether it will operate properly and
perform its intended function. Check for
alignment of moving parts, binding of moving
parts, breakage of parts, mounting and any
other conditions that may affect its operation.
A guard or other part that is damaged should
be properly repaired or replaced by an

authorised service agent. Do not use your
chainsaw if the switch does not turn it on and
off.

5. ELECTRICAL SAFETY

# Voltage: make sure your machine is correct
for your mains supply

# Current: your machine is suitable for AC
supply only.

# Plugs/extension leads: we recommend
the use of PVC or rubber covered plugs,
connectors and leads with your machine.

# Power point: the machine must be
connected to a power point and not a lighting
socket.

DFIG. 1

The package contains the following
items:

. Rear handle

2. Lock off safety button

3. Start lever

4. Chain oil tank

5. Bar with toothed pinion

6

1

8

—

. Chain

. Front handle

. Air intakes

. Power supply cable with plug

10. Brake-hand guard engaging lever

11. Chain guard

12. Bar locking hand wheel + chain tension
adjustment hand wheel

13. Bar locking pin

14. Chain pinion

©

NOTE: make sure that the power tool and
accessories in the package are not damaged

NOTE: read these operative instructions
carefully before attempting to operate the drill
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1. BAR AND CHAIN ASSEMBLY
DFIG.1-2-3-4-5-6

# Check that the chain brake (10) has not
been engaged, and the brake lever is in
position 1".

# Unscrew the bar locking hand wheel (12)
and also remove the chain guard (11).

# Fit the bar (5) onto the locking pin

(13). Turn the adjustment flange in the
direction shown by the arrow of fig. 4, then
push the bar back all the way toward the pinion
(14).

# Slide the chain (6) through the bar slot,
starting from the top section, making sure that
the teeth cutting edge is facing forward, on the
blade top side.

# Fit the chain around the pinion (14).

# Fit the chain guard and partly tighten the
bar locking hand wheel (12) by hand, as
shown in fig. 4.

# Tension the chain by using the chain tension
adjustment hand wheel (12), fig. 5.

The tension is correct when the chain remains
inside the slot around the bar and can be
turned with the fingers. At this stage, fully
tighten the bar locking hand wheel, as shown
in fig. 6.

# Too much tension on the chain will reduce
the life of the chain, the bar and the engine.
# Too little tension of the chain may cause the
chain to fall from the bar, and create a
dangerous condition for the user.

8. LUBRIFICATION SYSTEM

# An automatic pump allows the chain
lubrication.

# Use only new oil for chains. The choice of
the oil viscosity depends on the air tempera-
ture. Never use waste oil or second rate oil
that could damage the pump, the bar and the
chain.

# Contact an authorised service centre in
order to choose good oil.

# Never use the chainsaw without oil. Check
oil level regularly, refill if less than % full.

# If the lubrication system doesn't work
properly, check that the oil filter is clean,
eventually contact an authorised service
centre.

9. SAFETY CHAINBRAKE

@ FG. 2-7

# This area shows the part of chainsaw most
likely to cause kickback (fig. 7).

# In the event of kickback, the left hand will
come into contact With chain brake lever, that
incorporates a separate electrical switch to cut
out the current to the motor, stopping the chain
immediately ('O' position).

# To reset after operation of the chain brake,
disconnect from power supply and release the
brake by pulling the brake lever into the
rearward position (‘1" position).

# Check chain tension before restarting.

10.SWITCHING ON/OFF

- SWITCH ON -

Hold the front handle with the left hand and
the rear handle with the right hand.

Press the lock off safety button (2) with the
thumb and press the start button (3).

- SWITCH OFF -

To stop the chainsaw, release the trigger.
ELECTRIC MOTOR SAFETY SYSTEM

This chainsaw has a device that protects the
motor by disconnecting it when the effort is
too high. To restart, release the trigger.
Check that the chain is able to rotate.

Push the trigger and the lock-off button to start

again.
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11. MAINTENANCE

The following suggestions deal with the daily
maintenance of the chainsaw. If they could not
be exhaustive, contact an authorised service
centre.

@ FG. 1-12

# Ensure that the electric power lead (9) is
not damaged.

# Ensure that the motor and air slots (8) are
free and unobstructed.

# Check that the lubrication system is
adequate.

# Clean the chain brake and ensure that it
works properly.

# Turn the bar over everyday.

# Check the bar wear.

# Ensure that the oil flow hole is unobstructed.
# Clean the chain guide on the bar.

# Check the chain tension, sharpen the blades
and check their conditions eventually
removing irregularities.

# Check the guide bar sprocket conditions.
# Ensure that the oil reservoir and the oil filter
are clean.

This chainsaw meets all current legislation
requirements; in order to avoid injuries while
repairing, every repairing has to be done by
qualified staff in an authorized service centre.

CHAIN SHARPENING

@ FG.2-7

# Disconnect the cord from the mains supply.
# Wear protective gloves.

# Ensure the chain is correctly tensioned and
not too loose.

# Engage the chain brake (10) to block the
chain on the bar when sharpening.

# Use a round file for chain sharpening,
diameter equivalent to 1.1 times the cutting
tooth depth.

# File at a horizontal angle, 35° to the bar.

# File from inside towards outside of the tooth
only.

# Sharpen each tooth equally by using the
same number of strokes.

# File at an angle of 90° to the bar.

# Check the safety depth gauge height every
5 chain sharpenings. Use depth gauge
measuring instrument to check the height of
the depth gauge.

12.GENERAL SUGGESTIONS FOR

CUTTING
00

We suggest to cut utilizing the bottom of the
bar, this way of operating diminishes the
probability of injuring. Be careful when cutting
with the top of the bar.

CUTTING LOGS

Cutting a log resting on the two
extremities

@ FIG.9

# First cut 1/3 of a diameter from the top.
Next cut from below using the top of the bar.
This will avoid pinching of the bar in wood.
Avoid touching the ground with the bar.
Cutting from a saw horse

@ FIG. 10

# First cut 1/3 of a diameter from below.
Next cut from the top using the bottom of
the bar.
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Felling
direction

Danger Danger

note

Zone

FELLING A TREE

# Before felling a tree, consider carefully all
conditions including the intended direction of
the fall, the natural lean of the tree, surrounding
trees and obstacles, the wind direction and
Speed.

Directional cut

& FHG. 1

# Cut a wedge (1/3-1/2 of tree diameter) out
of the trunk on the side which you want the
tree to fall.

Felling cut

@ FIG. 12

# Cut into the trunk from the other side 1"- 2"/
3-6 cm above the wedge.

# Use a felling wedge to help control felling
and prevent binding the guide bar and saw
chain in the cut.

# Safety distance is 2.5 times the height of the
tree to fell. Be sure that nobody is in the danger
zone before and during the felling.

CUTTING PREPARED TIMBER
# When cutting prepared, use clamps or
shocks to secure wood.
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Az elektromos gépe hasznalata elott
figyelmesen olvassa el a kezelési
Utmutato utasitasait.

1. ALTALANOS INFORMACIOK

Kedves Ugyfelink, kdszonjik, hogy cégtink
egyik kertje részére készilt termékét
valasztotta.

A lancfurész a felhasznalo védelme
érdekében a jelenleg érvényes biztonsagi
rendelkezéseknek megfeleloen készilt.
Jelen  kezelési  uatmutato  azon
0sszeszereléshez, hasznalathoz és
karbantartashoz szikséges teendoket
abrazolja és irja le, amelyek szikségesek
ahhoz, hogy a lancfurésze tokéletes
allapotban legyen.

AZ OLVASAS MEGKONNYITESENEK
ERDEKEBEN

Az 6sszeszereléssel kapcsolatos abrak a
kiadvany elején talalhatoak. Ez az oldal legyen
nyitva az osszeszerelési utasitasok
olvasasakor.

Amennyiben a lancfurésze karbantartasra,
vagy szerelésre szorul kérjik lépjen
kapcsolatha a kereskedovel, ahol a gépet
vasarolta, vagy egy markaszerviziinkkel.

2. MUSZAKI ADATOK

Fesziltséq - teliesitmény 230 V - 2000 W
Frekvencia 50 Hz
Fordulatszam (terhelés nélkill) 7600 1/perc

Vagolap hossza 400 mm

Tomeg 51kg
LpA (Hangnyomas)* 89 dB(A)
LWA (Hangerosség) 106 dB(A)
Rezgésszint 8,5 m/s?

* a felhasznalo fulénél

3. SZIMBOLUMOK

Jelen  kézikonyvben a  kovetkezo
szimbolumokat talalhatja. Az olvasas elott
meg kell ismernie ezeket.

. EZ a szimbolum személyi sérules,
» haldl, vagy az eszkoz sérilésének
veszélyét jelzi a kezelési kézikonyv
utasitasainak nem betartasa esetén.

A Elektromos aramiités veszélye.

Minden esetben hasznaljon

biztonsagi sisakot, hangtompito
fulvédot, védoalarcot, vagy
védoszemiiveget.

@ Mindig hasznaljon csuszasmentes
munkavédelmi cipot.

@ Mindig haszndljon védokesztyut.

[:IE Olvassa el a kezelési utmutatot

Ne tegye ki esonek.

Azonnal huzza ki a dugot a
konnektorbol a vezeték megsértilése,
vagy dtvagdsa esetén.

Tartsa a lancfurészt két
kézzel.

Javasolt haszndlat.
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B,
Q??D Visszacsapodas veszélye.
i A legnagyobb vagolap
hossza maximum 400 mm

[

Tisztitas
Lasd a kezelési utmutato szévegehez
rendelt abra

A hulladékka valt elektromos késziilék
ujrahasznosithatéo anyagokat
tartalmaz és ezért nem szabad a
haztartasi hulladék kozé kertlnie.

@
i

4. ALTALANOS BIZTONSAGI SZABVANYOK
A lancfurész osszes felhasznalojanak eloszor
gondosan el kell olvasnia a karbantartasi és
kezelési utmutatot és teljes mértékben meg
kell ismerkednie az 6sszes kezeloelemmel
az eszkoz helyes hasznalatanak érdekében.

/_\ Ne hagyja, hogy gyerekek

kapcsolatba kertljenek az eszkozzel.

Tartson minden személyt tavol a
munkatertilettol.

# Elektromos eszkozok hasznalatakor az
alapveto biztonsagi ovintézkedéseket mindig
be kell tartani tuz, aramutés és személyi
sérulés veszélyének csokkentésének
érdekében.

# Védekezés aramutés ellen. Kerilje a testi
érintkezeést a foldelt feltiletekkel.

# A nem hasznalt eszkoz tarolasa.
Amennyiben az eszkozt nem hasznadlja azt
tarolja szaraz, gyerekek altal nem
hozzaférheto magas, vagy zart helyen.

# Ne eroltesse az eszkozt. Az jobban és
biztonsagosabban végzi a munkajat a
tervezésének  megfelelo mértéku
felnasznalas esetén.

# Zsufolt teruletek balesetet okozhatnak.

# Olvassa el a kovetkezo biztonsagi
tudnivalokat és az eszkozon talalhato
feliratokat a termék hasznalatanak
megkezdése elott. Legyen tudataban az
eszkoz felhasznalasi teriletének és
korlatozasainak, valamint veszélyeinek.

# Amennyiben nem hasznalja az elektromos
eszkozt tarolja azt szaraz, biztonsagosan
lezart, gyerekek altal nem hozzaférheto
helyen.

# Az inditas és a hasznalat soran soha ne
legyen a lancfurész a teste, vagy a ruhazata
kozelében.

# Ne inditsa el a gépet, ha az fejjel lefele
talalhato.

# A lancfurész elinditasanal bizonyosodjon
meg arrol, hogy az nem ér neki semminek.
# Ne feledkezzen meg arrol, hogy a gép
ledllitas utan meg rovid ideig mukodik.

# Ovakodjon visszacsapo targyaktol.

# Ne hasznalja és ne inditsa el a lancfurészt
emberek- allatok, vagy veszélyt jelento
targyak kozelében.

g # A hasznalat soran legalabb 10 m
tavolsag javasolt a gép és egyeéb
szemelyek kozott.

# Az eszkozt mindig tartsa ket kézzel.

# Biztonsagos és stabil pozicioban alljon,
mindkét laban.

# Soha ne hordozza a lancfurészt a
vezetéknél fogva, vagy ha az csatlakoztatva
van az elektromos halozathoz, vagy ha az
ujja a kapcsolon talalhato.

# Keriilje a véletlenszeru elinditast.
Bizonyosodjon meg arrol, hogy a
kapcsolé a KI (OFF) allasban talalhato
bekapcsolaskor.

Elektromos eszkozok hordozasa ujjal a
kapcsolon, vagy elektromos eszkozok
elektromos halozatra valo csatlakoztatasa
bekapcsolt allapotban balesetveszélyes.
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# Az elektromos vezetéket tartsa tavol a
hoforrasoktol, olajoktol, éles targyaktol.
# Furészelés kozben ne haszndlja a
lancfurészt véllmagassag felett.
# A felhasznalo felelos az Gsszes balesetért
és veszeélyért, amely mas személyekre,
illetve azok vagyondra nézve keletkezik.
# Viseljen megfelelo ruhazatot. Ne viseljen
laza ruhazatot, vagy ékszert. Tartsa tavol
a hajat, ruhazatat és kesztyujét a mozgo
alkatrészektol.
A laza ruhazat, ékszerek, vagy a hosszu haj
belegabalyodhat a mozgo alkatrészekbe.
Viseljen lancfurész

hasznalatahoz alkalmas ruhazatot és

felszereléseket.
A kovetkezok viselését javasoljuk:

¥ # vedosisak

# hangtompito fillvédo

# védoalarc, vagy védoszemiiveg

# védokesztyu

@ # védonadrag
# csuszasmentes munkacipo

. Kizarolag olyan hosszabbitot
\ hasznaljon, amely magas szigetelési
karakterisztikaval rendelkezik és
megfelel a mindenkori torvényi
eloirasoknak.

# Amennyiben az elektromos eszkozt a
szabadban haszndlja szabadtéri
felhasznalasra alkalmas hosszabbitot
alkalmazzon.

A kuiltéri felhasznalasra alkalmas hosszabbito
hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.
# A motor elinditasa elott bizonyosodjon meg
arrol, hogy a hosszabbito vezetéke a vagasi
tertleten kivul esik.

# A sérilt vezetékeket az arra jogosult
személyzetnek azonnal ki kell cserélnie.

# Barmilyen beallitas, szerelés, vagy
karbantartas elvégzése elott a dugot huzza ki
a konnektorbal.

# Biztonsagi okokbol az aramellatasra
szolgalo konnektort induléaramu eszkoz (F1)
altal mukodtetett megszakitoval kell biztositani,
amely maximalisan 30 mA dramerosseég
mellett mukodtetheto.

# Ellenorizze az eszkozt sérult alkatrészekre
nézve. A lancfurész tovabbi hasznalata elott
sérult védoberendezés, vagy alkatrész
esetén gondosan meg kell vizsgalni, hogy
megfeleloen fog-e mukodni és képes-e a
tervezett funkciojanak megfelelni. Ellenorizze
a mozgo alkatrészek eltérését, mozgo
alkatrészek megakadasat, alkatrészek
séruléset, osszeszerelést és minden egyéb
allapotot, amely a mukodésre kihatassal lehet.
A sérilt védoberendezéseket, vagy
alkatrészeket az arra jogosult szerelonek meg
kell javitania, vagy ki kell cserélnie. Ne
haszndlja a lancfurészt, ha a kapcsoldo nem
inditja el és nem dllitja le azt.

5. ELEKTROMOS BIZTONSAG

# Fesziltség: bizonyosodjon meg arrdl,
hogy a gépe megfelel az aramhalozatnak.
# Aram: a gépe kizarolag valtoaramrol
torténo uzemre alkalmas.

# Dugok/hosszabbitok: a gépéhez PVC,
vagy gumi bevonatu dugok, konnektorok és
hosszabbitok hasznalatat javasoljuk.

# Konnektor: a gépet kizarolag konnektorba
szabad csatlakoztatni, vilagitasra kialakitott
dugaszoloaljzat hasznalata nem
engedélyezett.

6 GEPALKATRESZEK LEIRASA

& 1ABRA

A csomag tartalma:

1. hatso fogantyu

2. biztonsagi lezaro gomb
3. inditokar

4. lanc olajtartalya

5. vagolap fogaskerékkel
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6. lanc

1. eliilso fogantyu

8. szelozok

9. elektromos vezeték dugoval

10. biztonsagi-kézvédo lancfékezo kar

11. lancvédo

12. vagolapszorito kézikerék + lancfeszesség
allito kézikerék

13. vagolaprogzito csap

14. lanc fogaskerék

MEGJEGYZES: bizonyosodjon meg arrol,
hogy a csomagban talalhato elektromos
eszkoz és tartozékai sérulésmentesek

MEGJEGYZES: olvassa el a hasznalati
utasitast az eszkdz haszndlatanak
megkezdése elott

7. VAGOLAP ES LANC OSSZESZERELESE
@ 1-2-3-4-5-6ABRA

# Ellenorizze, hogy a lancfék (10) nem aktiv,
a fékkar az "1' pozicioban taldlhato.

# Lazitsa meg a vagolaprogzito kézikereket
(12) és tavolitsa el a lancvédot (11).

# Helyezze a végolapot (5) a rogzito csapra
(13). Forgassa a bedllitd peremet az 4. abrdn
lathato nyil iranyaba, majd tolja a rudat vissza
a fogaskerék (14) irdnyéba.

# Csusztassa a lancot (6) a vagolap nyilasan
keresztul, kezdje a felso résztol,
bizonyosodjon meg rola, hogy a vagofogak
élei a vagolap felso részén elorefele néznek.
# Helyezze a lancot a lanckerék (14) koré.
# Helyezze a lancvédot a helyére és
részlegesen huzza meg kézzel a
vagolaprogzito kézi kereket (12), mint
ahogyan azt a 4. abran lathatja.

# Feszitse meg a lancot a lancfeszito
kézikerékkel (12) 5. &bra. A feszesség akkor
megfelelo, ha a lanc a vagolap korl talalhato

nyilashan marad és azt kézzel el lehet
forgatni. Ezutan a 6. abranak megfeleloen
teljesen szoritsa meg a vagolapot a
vagolapszorito kézikerékkel.

# A lanc tulzott megfeszitése csokkenti a lanc,
a vagolap és a motor élettartamat.

# A lanc tulzott lazasaga azt eredményezheti,
hogy a lanc leesik a vagolaprol és ezaltal
veszelyes korulményeket teremt a
felhasznalora nézve.

8. KENESI RENDSZER

# Egy automatikus szivattyu biztositja a lanc
kenését.

# Kizarolag uj, lancokhoz valo olajat
haszndljon. Az olaj viszkozitasanak
megvalasztasa a levego homérsekletétol
fligg. Soha ne hasznaljon faradt olajat, vagy
masodosztalyu olajat, mert az a lanc, a
vagolap, a  motor  karosodasat
eredmenyezheti.

# A megfelelo olaj kivalasztasahoz Iépjen
kapcsolatha egy markaszerviziinkkel.

# Soha ne hasznalja a lancfurészt olaj nélkiil.
Rendszeresen ellenorizze az olajszintet és
toltse fel olajjal, ha az olajszint ¥ alatt talalhato.
# Amennyiben a kenési rendszer nem
mukodik megfeleloen ellenorizze, hogy az
olajszuro tiszta-e, sziikség esetén lépjen
kapcsolatba a markaszervizunkkel.

9. BIZTONSAGI LANCFEK
& 2-7ABRA

# Ez aterulet alancfurész azon részét mutatja,
amely leginkabb hajlamos a visszacsapodas
eloidézésére (7. abra).

# Visszacsapodas esetén a bal kéz
kapcsolatba kertl a lancfék karral, az
mukodésbe hoz egy kulon elektromos
kapcsolot, amely a motor aramellatasanak
megszakitasara szolgal és azonnal megallitja
a lancot ('0" pozicio)
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# A lancfék uzembelépése utan a
visszaallitashoz huzza ki a dugot a
konnektorbal és oldja ki a féket a fékkar hatso
pozicidjaba (1" pozicid) valo mozgatdsaval.
# Ujrainditas elott ellenorizze a lanc
feszességét.

10. BE-/KIKAPCSOLAS

- BEKAPCSOLAS -

Fogja meg az elulso fogantyut bal kézzel és
a hatulso fogantyut jobb kézzel.

Nyomja meg a lezéro biztonsdgi gombot (2)
a huvelykujjaval és nyomja meg az indito
gombot (3).

- KIKAPCSOLAS -

A lancfurész ledllitasahoz engedje el a
gombot.

ELEKTROMOS MOTORBIZTONSAGI
RENDSZER

Ez a lancfurész egy olyan eszkozzel van
ellatva, amely tulzottan magas igénybevétel
esetén megvédi a motort annak elektromos
ellatasanak megszakitasaval. Ujrainditashoz
engedje el a gombot. Ellenorizze, hogy a lanc
képes-e elforogni. Nyomja meg a gombot és
a reteszelo gombot az ujboli inditashoz.

11. KARBANTARTAS

A kovetkezo javaslatok a lancfurész
mindennapi karbantartasara vonatkoznak.
Amennyiben ezek nem eléggé alaposak
lépjen kapcsolatba markaszerviziinkkel.

& 1-12ABRA

# Bizonyosodjon meg arrol, hogy az
elektromos vezeték (9) sértilésmentes.

# Bizonyosodjon meg arrol, hogy a motor és
a szellozo nyilasok (8) szabadon vannak és
nincsenek eltomodve.

# Ellenorizze, hogy a kenési rendszer
megfeleloen mukodik-e.

# Tisztitsa meg a lancféket és bizonyosodjon
meg arrol, hogy megfeleloen mukodik.

# Mindennap forditsa at a vagolapot.

# Ellenorizze, hogy a vagolapon talalhato-e
rongalodas.

# Bizonyosodjon meg arrol, hogy az
olajcsatorna nincs-e eltdmodve.

# Tisztitsa meg a vagolapon talalhato
lancvezetot.

# Tisztitsa meg a lancfeszitot, élezze meg a
pengéket és ellenorizze azok allapotat, adott
esetben tavolitsa el nem megfelelo részeket.
# Ellenorizze a vezeto vagolap lanckerekének
allapotat.

# Gondoskodjon arrol, hogy az olajtartaly és
az olajszuro tiszta legyen.

A lancfurész megfelel minden jelenlegi
torvényi kovetelménynek: altalanossagban a
javitas kozben bekovetkezo sérulések
elkertilésének érdekében az Gsszes javitast
a csak markaszerviziink

LANC ELEZESE
& 2-7 ABRA

# Huzza ki a dugot a konnektorbol.

# Viseljen védokesztyut.

# Bizonyosodjon meg arrol, hogy a lanc
megfeleloen meg van feszitve és nem tul laza.
# Aktivalja a lancféket (10), hogy rogzitse a
lancot a vagolapon élezés kozben.

# Hasznaljon kerek reszelot a lanc
élezéséhez, ennek atméroje a vagofog
mélységeének 1,1-szeresének felel meg.

# Reszeljen horizontalisan, 35 fokos szdgben
a vagolaphoz viszonyitva,

# A fogat kizarolag beltilrol kifele reszelje.

# Az 0sszes fogat egyenlo mértékben
élesitsen meg, ugy hogy ugyanannyiszor
reszeli meg azokat.

# A vagolaphoz viszonyitott 90 fokos szdgben
reszeljen.

# Ellenorizze a biztonsagi meélységet minden
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otodik élesités utan. Hasznélja a
melységmérot a mélység ellenorzésere.

12. ALTALANOS VAGASI JAVASLATOK

@00

Azt javasoljuk, hogy a vagolap aljat hasznalva
vagjon, igy csokkentheti a hasznalat kozben
bekovetkezo sérilés veszélyét. Legyen
ovatos a vagolap tetejével valo vagaskor.

FARONKOK VAGASA
Két tamaszon nyugvo faronk vagasa

& 9 ABRA

# Eloszor a tetejétol kezdve vagja at az atméro
1/3-at. Utana véagjon alulrol a vagolap felso
részének haszndlataval. Ezaltal elkerulheti a
vagolap faronkbe torténo beszorulasat.
Kerulje a fold vagolappal vald érintkezését.

Vagjon furészbakkal.

& 10 ABRA

# Eloszor vagja at az atméro 1/3-at alulrol.
Utana vagjon feliilrol a vagolap also felének
hasznalataval.

Dolésirany

Veszélyzong

|

Veszélyzond

\

Menekiilési
utvonal

utvonal

Menekiilési

FA KIVAGASA

# Fa kivagasa elott vegye gondosan
figyelembe az dsszes kortilményt, beleértve
a szandékozott dolési iranyt, a fa természetes
hajlasat, a korulotte talalhato fakat és
akadalyokat, a szél iranyat és sebességét.

Iranyzott vagas
& 11 ABRA

# Vagjon ki egy éket (a fa atmérojének 1/3-a
- 1/2-e) a fatorzsbol azon az oldalon amerre

Fadonto vagas

& 12 ABRA

# Vagjon a torzsbe a masik oldalrol 1" - 2"/ 3
- 6 cm-rel az ék folott.

# Haszndlja a donto éket a fa kidontésének
kontrollalasara és a vezeto vagolap és a
furész vagasba valo beszorulasanak
megelozésére.

# A biztonsagi tavolsag a kidontendo fa
magassaganak 2,5-szerese. Bizonyosodjon
meg arrol, hogy a kidontés megkezdése elott
és kozben senki sincs a veszélyes tertleten.

ELOKESZITETT FAANYAG VAGASA

# Amennyiben elokészitett faanyagot vag
hasznaljon satut, vagy furészbakot a fa
biztositasara.
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Prije koristenja alata pazljivo procitajte
upute za uporabu.

1. OPCE INFORMACIJE

Postovani korisnice, cestitamo Vam Sto ste
odabrali jedan od nasih proizvoda za svoj vit.
Ova je elektricna pila proizvedena u skladu
sa sadasnjim sigurnosnim propisima koji Stite
potrosaca.

Ove upute opisuju i ilustriraju razlicite
operacije u vezi sa sastavljanjem, uporabom
I odrZzavanjem koje su potrebne kako bi Vasa
elektricna pila bila u savrSenom stanju.

ZA LAKSE CITANJE

llustracije za sastavljanje pronaci cete na
poledini prednjeg lista, na pocetku ove
broSure. Drzite te stranice otvorenima dok
citate upute o sastavljanju.

Ako pilu bude potrebno servisirati ii popraviti,
molimo Vas da kontaktirate svog prodavaca
ili ovladteni servisni centar.

2. TEHNICKI PODACI

Napon - Snaga 230V-2000W
Frekvencija 50 Hz
Brzina lancanika (bez opterecenja) 7600 1/min
Duljina vodilice 400 mm
Masa 5,1kg
LpA (pritisak buke)* 89 dB(A)
LWA {(snaga buke) 106 dB(A)
Razina vibracija 8,5 m/s?

* na usi korisnika

3. SIMBOLI
Sljedeci se simboli koriste u ovim uputama.
Prije citanja trebate se s njima upoznati.
Oznacava rizik od tjelesne ozljede,
opasnost po Zivot ili oStecenje uredaja
ako se ne budete pridrzavali ovih
uputa.
Oznacava rizik od strujnog udara.
Uvijek koristite: zaStithu kacigu,
N Cepove za uSiradi smanjenja buke,

zastitne naocale ili stitnik za lice.

Uvijek nosite cvrste i nesklizajuce
cipele.

@ Uvijek nosite zastitne rukavice.

I:]E] Citajte uputstvo za uporabu.

| Ne izlazite kisi.

Odmah otpojite od struje ako je kabel
A ostecen ili prerezan.

Opasnost od povratnog
77y udara.
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Maksimalna iskoristiva duljina
b4 vodilice. Maks. 400 mm

CiScenje
Prikazuje sliku koja se odnosi na tekst
iz uputstva.

Bacene elektricne naprave sadrze
%.| reciklirajuce materijale te ih se stoga
ne smije odlagati zajedno s
kucanskim otpadom

4. OPCI SIGURNOSNI PROPISI

Svi korisnici elektricne pile trebaju prvo
pazljivo procitati upute za odrzavanjeiradiu
potpunosti se upoznati s pravilnim
rukovanjem pile.

# Pri koriStenju elektricnih uredaja
uvijek je potrebno slijediti osnovne
sigurnosne mjere kako bi se smanijila
opasnost od pozara, strujnog udara i
tielesne ozljede.

# Cuvajte se strujnog udara. lzbjegavajte
kontakt tijela s uzemljenim povrSinama.

# Skladistite uredaj koji ne koristite. Kada nisu
u uporabi, uredaje treba skladistiti na suhom,
visokom ili zakljucanom mjestu van dohvata
djece.

# Ne pritiskajte pilu tijekom rada. Bolje ce ra-
diti njoj namijenjenom brzinom.

# Zakrcena podrucja i prostori mogu dovesti
do nezgode.

# Procitajte sljedece sigurnosne upute |
natpise na pili prije nego je stavite u pogon.
Upoznajte se s mogucnostima rada |
ogranicenjima pile kao | njezinim
opasnostima.

# Kada je ne koristite, skladistite je na suhom
mjestu gdje cete je zakljucati tako da bude
van dohvata djece.

# Nikad ne dopustite da pila bude blizu vaseg
tijela ili odjece kad je palite ili njome radite.
# Ne palite pilu ako je preokrenuta.

# Kada pokrecete pilu provjerite da lanac nista
ne dodiruje.

# Ne zaboravite da se pila okrece jo$ neko
vrijeme nakon Sto ste je ugasili.

# Cuvajte se predmeta koje pila moze
odbaciti.

# Ne koristite i ne pokrecite pilu blizu
ﬂl ljudi, Zivotinja ili predmeta koji vam

stoje na putu.
# Uvijek drzite uredaj objema rukama.
# Stojte u sigurnom i stabiinom polozaju na
obje noge.
# Nikad ne nosite pilu za kabel ili dok je
spojena na struju ili s prstima na okidacu.
# Izbjegavajte slucajno paljenje. Provjerite
je li prekidac u poloZzaju off prije
stavljanja utikaca u struju.
NoSenje uredaja s prstom na prekidacu ili
prikljucivanje uredaja na struju dok je
prekidac u polozaju "on" predstavlja veliku
opasnost od nesrece.
# Drzite kabel podalje od izvora topline, ulja i
ostrih rubova.
# Dok pilite, ne cinite to tako da vam pila bude
iznad visine ramena.
# Rukovatelj pilom odgovoran je za sve
nezgode i nesrece koje nastanu drugim
oscbama i niihovoj imovini.
# Pravilno se obucite. Ne nosite labavu
odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i
rukavice podalje od rotirajucih dijelova.
Labava odjeca, nakit ili duga kosa
A mogu zaglaviti u pokretnim
dijelovima.

Predlazemo noSenje:
s

# zastitne naocale ili Stitnik za lice
# zastitne rukavice

# zastitne hlace
# cvrste i nesklizajuce cipele

29

CROATIAN




=
=<
—
<
@)
o
(&

Uvijek koristite produzni kabel visoke
izolacije i u skladu sa svim zakonskim
propisima.

# Kada radite s uredajem na otvorenom,
koristite produzni kabel podesan za
uporabu na otvorenom.

Uporaba produznog kabela podesnog za
uporabu na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

# Prije paljenja pile provjerite da se produzni
kabel ne nalazi u podrucju rada.

# OSteceni kabel mora se odmah propisno
zamijeniti.

# Otpojite uredaj iz struje prije nego radite bilo
kakvo pode3avanje, servisiranje ili
odrzavanje.

# 1z sigurnosnih razloga uticnica iz koje se
uredaj napaja trepa biti osigurana prekidacem
strujnog kruga koji se aktivira maksimalnom
strujom od 30mA.

# Provjerite ima Ii oStecenih dijelova. Prije
dalinje uporabe pile, Stitnik ili neki drugi
osteceni dio treba biti pazljivo ispitan kako bi
se utvrdilo hoce li pravilno raditi i vrsiti funkciju
za koju je namijenjen. Provjerite da li se svi
pokretni dijelovi pravilno krecu, nadovezuju,
je li sve pravilno montirano i drugo Sto bi
moeglo utjecati na pravilan rad. Stitnik ili drugi
oSteceni dijelovi moraju biti propisno
popravljeni ili zamijenjeni u ovlastenom
servisu. Ne koristite pilu ako se ona
prekidacem ne pali i ne gasi.

5. ELEKTRICNA SIGURNOST

# Napon: Provjerite da li vas uredaj odgovara
struji u uticnici.

# Struja: Uredaj odgovara samo izmjenicnoj
struji.

# Utikac: Preporucamo uporabu PVC ili
gumenih utikaca s vasim uredajem.
#Uticnica: Uredaj mera biti prikljucen na
pravilnu uticnicu.

6. OPIS DIJELOVA UREDAJA EC 20/40

& SL.1

Pakiranje sadrii sljedece:

1. Straznja rucka

Sigurnosni gumb

Startna rucica

Spremnik ulja za lanac

Vodilica sa zupcanikom

Lanac

Prednja rucka

Dovod zraka

9. Strujni kabel s utikacem

10.  Poluga kocnice

11, Stitnik lanca

12.  Vijak za zatezanje vodilice + vijak za
podeSavanje napetosti lanca

13.  lgla za blokiranje vodilice

14.  Zupcanik lanca

© NS ;A WN

OPASKA: Provijerite da uredaj i pribor u
pakiranju nisu osteceni.

OPASKA: Pazljivo procitajte ove upute prije
nego pokusate raditi s uredajem.

7. SASTAVLJANJE VODILICE | LANCA
EC 20/40

& SL.1-2-3-4-5-6

# Provjerite da kocnica lanca (10) nije
aktivirana i da je poluga kocnice u polozaju
"1",

# Olabavite vijak za zatezanje vodilice (12) te
skinite Stitnik lanca (11).

# Namjestite vodilicu (5) na iglu za blokiranje
vodilice {13). Okrenite prirubnicu za
podeSavanje u smjeru u kojem pokazuje
strelica na slici 4, zatim pritisnite vodilicu pre-
ma natrag do kraja prema zupcaniku (14).
# Provucite lanac (6) kroz otvor na vodilici
pocevsi od gornjeg dijela i provjerivsi da su
rezni zupci okrenuti prema naprijed na gornjoj
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strani.

# Namijestite lanac oko zupcanika (14).

# Namjestite Stitnik lanca i djelomice (rukom)
zategnite vijak za podeSavanje napetosti lanca
(12) kao $to je prikazano na slici 4.

# Podesite napetost lanca uz pomoc vijka za
podeSavanje napetosti lanca (12), slika 7.
Napetost je ispravna kada lanac ostaje unutar
otvora oko vodilice i moze ga se prstima okretati.
Zatim do kraja zategnite vijak za zatezanje
vodilice kao $to je prikazano na slici 6.

# Prevelika napetost lanca ce smanjiti vijek
trajanja lanca, vodilice i elektromotora.

# Premala napetost lanca mozZe dovesti do
padanja lanca s vodilice te stvoriti opasnu
situaciju za korisnika.

8. SISTEM PODMAZIVANJA

# Podmazivanje lanca vrsi se automatskom
pumpom.

# Koristite za lanac samo novo ulje. Odabir
viskoziteta ulja ovisi o temperaturi zraka.
Nikad ne koristite troSeno ulje ili
drugorazredno ulje koje bi moglo oStetiti
pumpu, vodilicu i lanac.

# Radi odabira dobrog ulja kontaktirajte
ovlasteni servis.

# Nikad ne koristite elektricnu pilu bez ulja.
Redovito provjeravajte razinu ulja i nadopunite
ga ako je u spremniku manje od % ulja.

# Ako sistem podmazivanja ne radi kako
treba, provjerite je lifilter ulja cist te eventualno
kontaktirajte ovlasteni servis.

9. SIGURNOSNA KOCNICA LANCA

@ S§L.2-7

# Ovo podrucje prikazuje dio elektricne pile koji
najcesce dovodi do povratnog udara (sl. 7).
# U slucaju povratnog udara lijeva ce ruka
doci u dodir s polugom kocnice lanca koja u
sebi ima i posebnu elektricnu sklopku za
prekid dovoda struje na motor te se tako lanac
u trenu zaustavlja (polozaj "0").

# Za resetiranje nakon potezanja kocnice
lanca, otpojite od struje i otpustite kocnicu tako
da polugu kocnice vratite u prednji polozaj
(polozaj "1").

# Provjerite napetost lanca prije ponovnog
paljenja.

10. PREKIDAC ON/OFF

- UPALJENO -

Drzite prednju rucku lijevom rukom, a straznju
rucku desnom rukom.

Pritisnite sigurnosni gumb (2) palcem te
pritisnite startnu rucicu (3).

-UGASENO -

Za zaustavljanje pile otpustite okidac.

SUSTAV SIGURNOSTI ELEKTRICNOG
MOTORA

Qva elektricna pilaima napravu koja stiti motor
tako da mu prekida dovod struje kada je napor
prevelik. Za ponovno paljenje, otpustite
okidac.

Provjerite da li se lanac moze okretati.
Pritisnite okidac i gumb blokade za ponovni
start.

11. ODRZAVANJE

Sljedeci savjeti odnose se na svakodnevno
odrZavanje elektricne pile. Ako vam nisu
dovoljni, obratite se ovlastenom servisu.

& SL.1-12

# Provjerite da elektricni utikac (9) nije oStecen.
# Provjerite jesu li otvori motora i zraka (8)
slobodni | prohodni,

# Provierite je li sistem podmazivanja u redu.
# Ocistite kocnicu lanca i osigurajte njezin
pravilan rad.

# Okrenite vodilicu svaki dan.

# Provjeravajte koliko se vodilica istrosila.

# Provjerite da li je otvor za protok ulja
prohodan.

# Ocistite nosac lanca na vodilici.
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# Provjerite napetost lanca, naostrite zupce i
provjeravajte njihovo stanje te otklanjajte
nepravilnosti.

# Provjerite u kakvom je stanju lancanik
vodilice.

# Provijerite jesu li spremnik ulja te filtar ulja
cisti.

Ova elekiricna pila udovoljava svim
postojecim zakonskim propisima; da biste
izbjegli ozljede tijekom popravljanja, svaki
popravak mora vréiti kvalificirano osoblje u
ovlastenom servisu.

OSTRENJE LANCA
& SL.2-7

# lzvadite utikac iz uticnice.

# Nosite zastitne rukavice.

# Provjerite da i je lanac pravilno zategnut i
da nije prelabav.

# Aktivirajte kocnicu lanca (10) kako biste
blokirali lanac na vodilici dok ga ostrite.

# Za oStrenje lanca koristite okruglu turpiju
promjera koji odgovara 1,1 x dubina reznog
zupca.

# Turpijajte pod vodoravnim kutom, 350 pre-
ma vodilici.

# Turpijajte zubac samo iznutra prema van.
# Svaki zubac jednako naostrite istim brojem
povlacenja.

# Turpijajte pod kutem od 90 o u odnosu na
vodilicu,

# Provjeravajte visinu sigurne dubine svakih
S ostrenja lanca. Koristite mjerni instrument
za mjerenje dubine kako biste provjerili visinu
dubine.

12. OPCE UPUTE ZA REZANJE

@00

Savjetujemo vam da rezete tako da koristite
donji dio vodilice jer se na taj nacin smanjuje
vjerojatnost ozljedivanja. Pazite kada rezete
vrhom vodilice.

REZANJE DRVETA
Rezanje drveta s dva potpornja
& SL.9

# Prvo od gore reZite 1/3 promjera. Zatim
rezite odozdo koristeci vrh vodilice. Time cete
izbjeci da vam se vodilica uklijesti u drvetu.
Izbjegavajte da vodilica dodirne tlo.

Rezanje na nosacu drveta (konju)

& SL.10

# Prvo od dolje reZite 1/3 promjera. Zatim
rezite od gore donjim dijelom vodilice.

Smjer
rusenja

Opasna Opasna
zona - zona
fl ! R X‘
Put AN Put
izmicanja | N0 | izmicanja
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RUSENJE STABLA

# Prije ruSenja stabla paZljivo razmotrite sve
uvjete ukljucujuci i Zeljeni smjer padanja,
prirodni nagib drveta, okolno drvece i
prepreke, smjer i brzinu vjetra.

Usmjeren rez

& SL. 11

# OdreZite klin (1/3-1/2 promjera drveta) iz
trupca na strani na koju Zelite da drvo padne.

Rez rusenja

& SL.12

# Rezite u trupac s druge strane 3-6 cm iznad
klina.

# Koristite klin za ruSenje kako biste pomogli
pri nadzoru pada i sprijecili da se vodilica i
fanac uklijedte u rezu.

# Sigurnosni razmak je 2,5 puta visina drveta
koje se ruSi. Budite sigurni da nitko nije u
opasnoj zoni prije i tijekom rusenja.

REZANJE GOTOVOG DEBLA
# Kada rezete gotovo deblo koristite hvataljke
kako biste osigurali drvo.

note
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Pred pouzitim Vaseho pfistroje je nutné
pozorné si precCist instrukce obsazené v
tomto manualu

1. VSEOBECNE INFORMACE

Vazeny zakazniku, gratulujeme Vam, Ze jste si
vybral nas vyrobek pro udrzbu zahrady.
Elektricka pila byla konstruovana s ohledem
na platné bezpecnostni normy na ochranu
uzivatele.

V tomto manualu jsou popsany rizné operace
montaze, pouZiti a udrzby, potfebné pro zacho-
vani maximalni ucinnosti Vasi elektrické pily.

USNADNENi CETBY

llustrace odpovidajici montéZi a popisu stroje
se nachazeji na vnitfni strané obalky na zaCat-
ku tohoto svazku.

Béhem Cetby instrukci montaze a pouZiti po-
nechejte tyto stranky oteviene.

V pfipadé, ze Vase elektricka pila vyzaduje
servis nebo opravu, zadame Vas, abyste se
nesnazili opravit zavadu sami a obratili se na
VaSeho prodejce nebo na autorizovane servisni
stredisko.

2. TECHNICKE UDAJE

Napéti - Vykon 230 V-2000 W
KmitoCet sité 50 Hz
Pocet otdCek pastorku (naprdzdno) 7600 1/min
Délka listy 400 mm
Hmotnost 5,1 Kg
LpA (hladina akustického vykonu)* 89 dB(A)
WA (hladina akustického vykonu) 106 dB(A)
Hladina vibraci: 8,5 m/s?

* na ucho pracovnika

3. SYMBOLY
V tomto manualu jsou pouZité nasledujici sym-
boly. Pred dalSi Cetbou je tfeba si prostudovat
jejich vyznam.

Oznaduje nebezpedi zranéni, nebezpe-
Ci smrti nebo Skod na pfistroji, pokud
nejsou dodrzeny instrukce uvedené v
nasledujicich kapitolach manualu.

Nebezpedi zasahu elektrickym prou-
dem.

Pouzivejte vzdy ochrannou pfilbu,

chranice sluchu, ochranné bryle nebo
ochranny oblicejovy Stit.

PouZivejte vzdy pevnou neklouzavou
obuv.

PouZivejte pevné rukavice.
Prectéte si manual.
Nevystavuijte desti.
Pokud je sitovy kabel poSkozen

nebo porezan, vypojte zastrcku
z proudové zasuvky.

P> Q=@ @

Elektrickou pilu vzdy drzte
obéma rukama.

Doporuéeny zplsob fezu.

—

= NebezpecCi zpétného vrhu.

QE Maximalni uZiteéna délka listy
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Cisténi.
Oznacuje obrazek, na ktery najdete
odkaz v textu.

Q
2

Vlyfazené elektrické pfistroje jsou re-
cyklovatelné materialy, nevyhazuite je
proto do komunalniho odpadu.

4. VSEOBECNE BEZPECNOSTNi NORMY
Pfed pouzitim elektrické pily si musite pozorné
preCist instrukCni manual a dokonale se se-
znamit s ovladacimi prvky pro spravné pouZiti
pfistroje, kromé toho je tfeba uchovat tento
manual pro pristi potfebu.

Nedovolte pouziti elektrické pily détem
A a osobam, které nejsou dokonale se-

znameny s témito instrukcemi.

PFi pouziti elektrickych pfistroju je nutné vzdy
dodrzovat zakladni bezpecnostni opatfeni a
snizit tak nebezpedi pozaru, zasahu elektric-
kym proudem a zranéni osob.

Chrante se pred zasahy elektrickym proudem
a zamezte kontaktu téla s uzemnénymi nebo
ukostrenymi plochami.

Jakmile pristroj nepouzivate, ulozte ho. Pokud
pfistroj nebude pouzivan, ulozte ho na suché
misto, do vySSi polohy na uzaviené misto,
mimo dosah déti

Nenamahejte pfistroj. Bude pracovat Iépe a
bezpecnéji pfi rychlosti, na kterou byl projek-
tovan.

# Spinavé pracovni prostfedi a $pinavé pracov-
ni stoly mohou napomahat vzniku nehod.

# Nevystavujte pfistroj vihkosti. NepouZivejte
pfistroje v mistech s plynnou nebo hoflavou
atmosférou.

# Pfi pouziti elektrické pily je tfeba byt v dobré
fyzické kondici. Nepouzivejte elektrickou pilu,
jakmile jste unaveni, neni Vam dobre nebo jste
pod vlivem drog.

#Ve fazi spousténi a béhem funkce pracovnik
musi drzet stale elektrickou pilu ve vhodné
vzdalenosti od téla a od odévu.
# Nespoustéjte elektrickou pilu, jakmile je v
obracené poloze.
# Zkontrolujte, zda se fetéz béhem faze spous-
téni niceho nedotyka.
# Méjte na paméti, Ze ve chvili zastaveni
elektrické pily, pila jesté néjakou dobu zUstava
v chodu.
# Dejte pozor na material vystrelovany feznym
zafizenim.
# Nespoustéjte a nepouzivejte elektrickou pilu
v blizkosti osob, zvifat a pfedmétu.
# Bé&hem funkce doporucujeme udrzo-
vat minimalni vzdalenost 10 metri mezi
strojem a ostatnimi osobami.
# Pristroj drzte vzdy obéma rukama.
# Zaujméte stabilni a bezpe¢nou pozici no-
hou.
# Pri manipulaci drzte elektrickou pilu pomoci
drzadel, netahejte ji za sitovy kabel, nepfemis-
tujte ji, jakmile je zapojena do proudové zastr¢-
Ky, a nepfemistujte ji s prsty na vypinaci.
# Zamezte nechténému spusténi pristroje.
Pred zapojenim zastréky do zasuvky zkont-
rolujte, zda je vypina¢ nastaven na Off.
Pfeprava elektricky pfistroju s prsty na vypinaci
nebo zapnuti napajeci zastrcky elektrického
pfistroje s vypinaéem v poloze On, zvySuje
nebezpeCi nehod.
# Chrante sitovy kabel pfed zdroji tepla, oleji
a feznych Casti.
# Ve fazi fezani nikdy nepfesahujte vysku
Vasich ramen.
# \/ pfipadé nehod nebo nebezpeénych situaci
vzniklych ostatnim osobam nebo jejich vécem
je odpovédny pracovnik.
# Vhodné se oblecte. Nepouzivejte Siroky
odév nebo Sperky.
Drzte vlasy, odév a rukavice v dostate¢né
vzdalenosti od pohybujicich se ¢asti.
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Siroky odév, $perky nebo dlouhé vlasy se mo-
hou zamotat do pohybujicich se komponentd.
Pouzivejte odév a bezpecnostni vybaveni
vhodné pro pouziti elektrické pily.

Zejména doporucujeme pouzivat:

# bezpecnostni pfilbu

# chranice sluchu

# bryle nebo obli¢ejovy Stit

# rukavice s ochrannou proti pofeza-
ni

# bezpecnostni kalhoty s ochrannou
proti pofezani

# pevnou neklouzavou obuv

Prodluzovaci kabel musi mit vysokou
izolaci a odpovidat normam.

> @O >

# Pokud je pristroj pouzivan venku, pouzi-
vejte prodluzovaci kabely homologované
pro venkovni pouziti.

Kabel vhodny pro pouziti ve venkovnim pro-
stfedi snizuje nebezpeCi zasahu elektrickym
proudem.

# e fazi spousténi elektrické pily musite zkon-
trolovat, zda prodluZovaci kabel a sitovy kabel
jsou mimo fezaci oblast a neni na nich posko-
zena izolace, napfiklad fezy nebo odéry.

# Poskozené kabely musi byt okamzité vymé-
nény povérenym personalem.

#Pred jakymkoliv zasahem sefizeni, servisu
nebo udrzby vytahnéte zastrCku ze zasuvky.
#Z bezpecnostnich divodd musi byt pfistroj
zapojen do proudové zasuvky chranéne
diferencialnim vypinatem s max. proudem
30 mA.

# Zkontrolujte, zda se na pfistroji nenachazeji
poSkozené komponenty. Pfed pouzitim elek-
trické pily pozorné zkontrolujte, zda nejsou
poSkozené nékteré komponenty (napfiklad
ochrana) tak, aby nebyly schopné zarucit jejich
funkci. Zkontrolujte vyrovnani mobilnich ¢astia
zda nedoslo k zadfeni, poSkozeni komponent(

nebo drzak( a/nebo jinym podminkam, které
by mohly ohrozit funkci pfistroje. Oprava nebo
vyména pfipadnych poskozenych komponentd,
napfiklad ochrany nebo jiné casti, musi byt
svéfeny autorizovanym servisnim stfediskdm.
NepouZivejte elektrickou pilu, pokud neni moz-
né ji spustit a zastavit pomoci vypinace.

5. NORMY ELEKTRICKE BEZPECNOS-

Tl

# Napéti: sitové napéti je uvedeno na identi-
fikaCnim Stitku.

# Proud: elektricka pila pracuje na stfidavy
proud.

# Zastrcky a prodluzovaci kabely: doporu-
¢ujeme chranéné zasuvky, kabely a zastrcky
z PVC nebo homologované pryze.

# Napajeci zastréka: je tfeba pouzivat napa-
jeci zastrCku o vhodném vykonu .

6. POPIS CASTi STROJE

OBR. 1

Baleni obsahuje nasledujici komponenty:
1. Zadni rukojet

2. Bezpecnostni tlaitko lock off

3. Spoustéci paka

4. Nadrz fetézového oleje

5. Lista s ozubenym pastorkem

6. Retéz

7. Predni rukojet

8. Ventilacni otvory

9. Sitovy kabel se zastrckou

10. Packa na zapojeni brzdy-chranic ruky
11. Kryt fetézu

12. Upevnovaci knoflik listy + Knoflik napinani
fetézu

13. Upevnovaci Cep listy

14. Pastorek fetézu
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POZNAMKA: Zkontrolujte, zda se nastroj,
komponenty nebo pfislusenstvi neposkodily
béhem dopravy.

POZNAMKA: Pfed pouzitim pfistroje si v
klidu a s maximalni pozornosti proCtéte cely
manual.

7. MONTAZ LISTY A PILOVEHO RE-
TEZU

DOBR.1-2-3-4-5-6

# Zkontrolujte, zda neni zapojena brzda (10)
pilového fetézu, packa brzdy v poloze ,1°.

# OdSroubuijte upevnovaci kolecko (12) listy a
demontuijte kryt fetézu (11).

# Namontuijte listu (5) na upeviovaci Cep (13).
OtoCte sefizovaci pfirubu ve sméru oznaceném
Sipkou na obr. 3, pak nastavte liStu do maximal-
ni zadni polohy smérem k pastorku (14).

# Protahnéte fetéz (6) drazkovanim listy,
zacnéte od horni Casti tak, aby fezna plocha
zubl byla obracena smérem dopfedu k horni
Casti listy.

# Namontuijte fetéz kolem pastorku (14).

# Namontujte kryt fetézu a lehce zaSroubuijte
kolecko upevnéni listy (12), utdhnéte ho rukou
viz obr4.

# Napnéte fetéz pomoci kolecka sefizovani
napinani retézu (12), obr. 5.

Napéti je spravné, jakmile retéz zlstava v
drazkovani kolem listy. Kromé toho musi byt
mozné posunovat fetéz prsty. V tomto oka-
mziku je nutné utahnout az na doraz koleCko
upevnéni listy, obr. 6.

# PriliS velké napéti fetézu snizuje jeho zivot-
nost, Zivotnost listy a motoru.

# Omezené napéti fetézu muze zpUsobit jeho
pad z listy a ohrozit tak uzivatele.

8. SYSTEM MAZANi

# Mazani fetézu je zajiStovano automatickym
Cerpadlem.

# DoporuCujeme pouzit novy olej pro fetézy.
Volba viskozity oleje zaleZi na teploté vzduchu.
Nikdy nepouzivejte recyklovany olej nebo nizké
kvality, ktery by mohl poskodit Cerpadlo, liStu
a fetéz.

# Pfi volbé oleje kontaktujte autorizované
stfedisko technického servisu.

# Nikdy nepouzivejte fetéz bez oleje. Kont-
rolujte pravidelné hladinu oleje, doplite jeho
hladinu pokazdé, jakmile hladina sestoupi vice
nez o Ctvrtinu.

# \/ pfipadé zavadné funkce systému mazani,
zkontrolujte stav Cistoty olejového filtru uvnitf
nadrze a pfipadné zaneste elektrickou pilu
do autorizovaného stfediska technického
servisu.

9. SYSTEM BEZPECNOSTNI BRZDY

< OBR.2-7

# Jakmile elektricka pila pracuje v této zéné
(obr. 7), hrozi vysoké nebezpeci zpétnych
vrhu.

# Pokud dojde ke zpétnému vrhu, leva ruka se
musi dotykat paky brzdy, do které je zabudovan
specificky elektricky vypina¢ pro odpojeni prou-
du od motoru a kluznici pro okamZité zastaveni
fetézu (poloha ,0%).

# Pro obnoveni funkce brzdy fetézu po zasa-
hu je tfeba uvolnit vypinac, vyckat zastaveni
motoru a nastavit packu uplné dozadu (poloha
1.

# Pred spusténim elektrické pily zkontrolujte
napéti retézu.

10. SPOUSTENI A ZASTAVENI

- SPOUSTENI -

Uchopte predni rukojet levou rukou a zadni
pravou rukou.

Palcem stisknéte bezpecnostni tlaCitko lock off
(2) a stisknéte spoustéci tlacitko (3).
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- ZASTAVENI -
Elektricka pila se zastavuje uvolnénim spous-
téciho tlaCitka.

11. UDRZBA

Dale jsou uvedené rady pro denni udrzbu
elektrické pily. V pripadé pochyb nebo otazek
se obratte na autorizované stredisko technic-
kého servisu.

< OBR.od1a12

# Zkontrolujte neporusenost sitového kabele a
sitové zastrcky (9).

# Zkontrolujte stav ventilanich otvor( (8).

# Zkontrolujte, zda je systém mazani pro fetéz
(6) a listu (5) dostacujici.

# Ocistéte brzdu fetézu a zkontrolujte spravnou
funkci

# Denné otacejte liStu, aby se opotfebovala
rovnomerne.

# Zkontrolujte opotrebeni listy.

# Zkontrolujte, zda mazaci otvor umozuje
pruchod oleje.

# Ocistéte vodic fetézu.

# Zkontrolujte napéti fetézu, naostfete Cepel
a zkontrolujte jeji stav, odstraite pfipadné
nerovnosti.

# Zkontrolujte stav koleCka fetézu.

# Zkontrolujte, zda jsou nadrz a olejovy filtr
Cisté.

Tento pfistroj odpovida hlavnim platnym
bezpecnostnim normam; aby bylo zamezeno
nebezpeci Urazu, opravy musi byt vykonany
vyhradné kvalifikovanym personalem autorizo-
vanych stfedisek technického servisu.

OSTRENI RETEZU

& OBR.od2do7

# \/ytahnéte zastrcku z proudové zastrcky.

# PouZijte pracovni rukavice.

# Zkontrolujte, zda je fetéz napnuty tak, aby se
béhem ostfeni nepohyboval.

# Zablokuijte fetéz posunutim packy brzdy (10)

dopredu.

# Pouzijte pilnik s primérem 1.1 krat vyska
fezného zubu.

# Opilujte pilnikem naklonénym horizontalné o
35° vzhledem k li§té, bruste smérem z vnitini
¢asti zubu smérem ven.

# Rovnomérné nabrouSeni zubu se dosahne
stejnym poctem tahu pilniku na jednotlivych
zubech.

# Horizontalni uhel: pilujte v kolmém sméru
vzhledem k roving listy.

# Primérné kazdych 5 ostfeni zkontrolujte
rozdil mezi vySkou fezné plochy a omezovacem
hloubky fezu; doporuCujeme pouzit kalibr.

12. OBECNE RADY PRO REZANI

@00

DoporuCujeme fezat spodni Casti Cepele
technikou tahu fetézu, timto zplsobem ma
elektricka pila sklon pohybovat se ke kmeni a
shizuje tak nebezpecCi pro uzivatele. Naopak,
tlaceného fetézu, elektricka pila bude mit sklon
pohybovat se smérem k uzivateli.

# Davejte pozor na délku fezu.

# NefeZte tenké vétve a kere.

Tenké vétve mohou byt zachyceny fetézem,
rozto¢eny a mohou tak zpUsobit zranéni.

# Davejte zvlastni pozor na vétve pod napétim:
mohou byt nebezpecné pro uzivatele.

# Davejte zvlastni pozor pfi praci na svazich,
na nerovnych a kluzkych terénech.

# NefeZte kovove sité.

# Neprovadéjte zvlastni pracovni Ukony, pokud
jste pfedtim neziskali potfebné zkuSenosti.

V pfipadé pochyb a nejistot se obratte na
odbornika.

# Doporucujeme fezat kmeny na kozach nebo
upevnéné svorkami a ziskat tak zkuSenosti.
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REZANIi KMENE NA DILY
Kmen opfeny na dvou koncich

& OBR.9

# Abyste zabranili zablokovani listy v kmeni,
nejdfive se feze 1/3 priméru shora smérem
doll a zbyla ¢ast zespodu.

Kmen opfeny o kozu nebo s jednim volnym
koncem

& O0BR.10
# ZaCnéte fezat zdola do pfiblizné 1/3 primeéru,
pak praci dokoncete shora.

‘Smér kaceni \

Nebezpec- 1 Nebezpec-
na zéna /N~ |nd zéna
@x .

1 | ] ';.'.'._ |: I .| ~ ':
Unikova = Unikova
cesta | i =_1""_ |cesta
" | Nebezpec- ___,f"f
nazona |
PORAZENIi STROMU

# Pro spravné porazeni stromu je nutné vy-
hodnotit vSechny podminky, napfiklad zvoleny
smér padu stromu, jeho pfirozené naklonéni,
pfipadné okolni prekazky, smér a rychlost
vétru.

Rez k uréeni sméru padu

< OBR. 11

# \lyfezte zarez na strané smérem k niz bude
strom porazen. Nejdfive je tfeba provést horni
Cast fezu k urCeni sméru padu, pak spodni Cast
fezu k urCeni sméru padu, ktera se musi koncit
tam, kde kondéi horni ¢ast.

# Hloubka fezu k ur€eni sméru padu musi

odpovidat % priméru kmene s Uhlem mezi
hornim a spodnim fezem nejméné 45°.

# PomyslIna linie mezi hornim a spodnim fezem
se nazyva linka fezu k urCeni sméru padu. Linka
musi byt v dokonalé horizontalni roviné a v uhlu
90° vzhledem k sméru padu.

Porazeci rez

< O0BR. 12

# lykonejte porazeci fez z druhé strany, 3-5cm
nad linkou fezu k urCeni sméru padu.

# Pouzijte kliny, které pomahaji kontrolovat
porazeni a zabrante tak zablokovani listy
béhem fezu.

# porazeci fez musi konéit paralelné k lince fezu
k urCeni sméru padu se vzdalenosti mezi dve-
ma urovnémi nejméné 1/10 priméru kmene.
Nenafiznuta ¢ast kmene se nazyva ohnisko a
pfedstavuje pant, ktery vede strom pfi padu.
# BezpeCnostni vzdalenost pordZeného stromu
je 2.5 krat vySka samotného stromu. Davejte
pozor, aby se v nebezpecné oblasti pfed a
béhem kaceni nenachazela zadna osoba.

REZANI PRKEN
# Pfi fezani prken staci zablokovat je upevné-
nim do svorek nebo pasu.
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Pred pouzitim Vasho pristroja je nutné
pozorne si precitat’ inStrukcie obsiahnuté
v tomto manuali

1. VSEOBECNE INFORMACE

Vazeny zakaznik, gratulujeme Vam, Ze ste si
vybrali nas vyrobok pre udrzbu zahrady.
Elektricka pila bola konstruovana s ohladom
na platné bezpecnostné normy na ochranu
uzivatela.

V tomto manuali su popisané rézne operacie
montaze, pouzitia a udrzby, potrebné pre
zachovanie maximalnej ucinnosti Vasej elek-
trickej pily.

ULAHCENIE CiTANIA

llustracie zodpovedajuce montazi a popisu
stroja sa nachadzaju na vnutornej strane obalky
na zaCiatku tohto zvazku.

Pocas Citania inStrukcii montaze a pouzitia
ponechajte tieto stranky otvorené.

V pripade, ze Vase elektricka pila vyZaduje
servis alebo opravu, ziadame Vas, aby ste sa
nesnazili opravit zavadu sami a obratili sa na
Vasho predajcu alebo na autorizované servisnée
stredisko.

2. TECHNICKE UDAJE

Napatie - Vykon 230 V-2000 W
Frekvencia siete 50 Hz
Pocet otacok pastorka (naprazdno) 7600 1/min
Dizka listy 400 mm
Hmotnost 51 Kg
LpA (hladina akustického vykonu)* 89 dB(A)
LWA (hladina akustického vykonu) 106 dB(A)
Hladina vibracii: 8,5 m/s?

e naucho pracovnika

3. SYMBOLY

V tomto manuali st pouzité nasledujuce symbo-
ly. Pred dalSim Citanim je treba si prestudovat
ich vyznam.

Oznacuje nebezpecenstvo zranenia,
nebezpecenstvo smrti alebo $kdd
na pristroji, pokial nie su dodrzané
inStrukcie uvedené v nasledujucich
kapitolach manualu.

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym
pradom.

Pouzivajte vzdy ochrannou prilbu,

chrani¢e sluchu, ochranné okuliare
alebo ochranny $tit na tvar.

@ Pouzivajte vzdy pevnou protismykovu
obuv.

@ PouZivajte pevné rukavice.
DIJ Precitajte si manual.

@ Nevystavuijte dazdu.

Pokial je sietovy kabel poSkodeny
alebo porezany, odpojte zastréku z
prudovej zasuvky.

ol

Fo

Elektrickou pilu vzdy drzte
oboma rukami.

Odporucany spdsob rezu.

Y
‘ﬁ?"__?'_) Nebezpedenstvo spatného

vrhu.

Maximalna uzitoéna dizka

L Jlisty max 400 mm
Cistenie.

Oznacuje obrazok, na ktory najdete
odkaz v texte.
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Vlyradené elektricke pristroje su recyk-
lovatelné materialy, nevyhadzuijte ich
preto do komunalneho odpadu.

i

4. VSEOBECNE BEZPECNOSTNE

NORMY

Pred pouzitim elektrickej pily si musite pozorne
preCitat inStruktdzny manual a dokonale sa
zoznamte s ovladacimi prvky pre spravne
pouZzitie pristroja, okrem toho je treba uchovat
tento manual pre dalSiu potrebu.

Nedovolte pouzivat elektricku pilu
detom a osobam, ktoré nie su dokonale
oboznamené s tymito instrukciami.

Pri pouziti elektrickych pristrojov je nutné vzdy
dodrzovat zékladne bezpeCnostné opatrenie
a znizit tak nebezpecenstvo poZiaru, zasahov
elektrickym prudom a zranenia os6éb.

Chréante sa pred zasahmi elektrickym pradom
a zamedzte kontaktu tela s uzemnenymi alebo
ukostrenymi plochami.

Ak pristroj nepouzivate, odlozte ho. Pokial
pristroj nebude pouzivany, ulozte ho na suché
miesto, do vySSej polohy na uzavreté miesto,
mimo dosah deti

Nenamahajte pristroj. Bude pracovat lepSie
a bezpecnejsSie pri rychlosti, na ktoru bol
projektovany.

# Spinavé pracovné prostredie a pinavé pra-
covné stoly mézu napomahat vzniku nehdd.
# Nevystavujte pristroj vihkosti. NepouZivajte
pristroje v miestach s plynnou alebo horfavou
atmosférou.

# Pri pouZiti elektrickej pily je treba byt v dobrej
fyzickej kondicii. Nepouzivajte elektricku pilu,
ak ste unaveni, nie je Vam dobre alebo ste pod
vplyvom drog.

# Vo faze spustania pocCas funkcie pracovnik
musi drzat stale elektricku pilu vo vhodnej

vzdialenosti od tela a od odevu.
# Nespustajte elektricku pilu, ak je v obratenej
polohe.
# Skontroluijte, Ci sa retaz poCas faze spustania
nicoho nedotyka.
# Majte na pamati, ze vo chvili zastavenia
elektrickej pily, pila eSte nejakou dobu ostava
v chode.
# Dajte pozor na material vystrelovany reznym
zariadenim.
# Nespustajte a nepouZivaijte elektricku pilu v
blizkosti 0s6b, zvierat a predmetov.

# Pocas funkcie odporu¢ame udrzovat
minimalnu vzdialenost' 10 metrov me-

dzi strojom a ostatnymi osobami.
# Pristroj drzte vzdy oboma rukami.
# Zaujmite stabilnu a bezpecnu poziciu noh.
# Pri manipulacii drzte elektricku pilu pomo-
cou drzadiel, netahajte ju za sietovy kabel,
nepremiestnujte ju, ak je zapojena do prudovej
zastrCky, a nepremiestiujte ju s prstami na
vypinaci.
# Zamedzte nechcenému spusteniu pristro-
ja. Pred zapojenim zastréky do zasuvky
skontrolujte, ¢i je vypina¢ nastaveny na
Off.
Preprava elektricky pristrojov s prstami na
vypinaCi alebo zapnutie napajacej zastrcky
elektrického pristroja s vypinacom v polohe
On, zvySuje nebezpecenstvo nehdd.
# Chrante sietovy kabel pred zdrojmi tepla,
olejmi a reznych Casti.
# Vo faze rezania nikdy nepresahujte vysku
Vasich ramien.
#V pripade nehdd alebo nebezpeénych situacii
vzniknutych ostatnym osobam alebo ich veciam
je zodpovedny pracovnik.
# Vhodne sa oblecte. Nepouzivajte Siroky
odev alebo Sperky.
Drzte vlasy, odev a rukavice v dostatoénej
vzdialenosti od pohybujucich sa €asti.
Siroky odev, $perky alebo dihé viasy sa mdzu
zamotat do pohybujucich sa komponentov.
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Pouzivajte odev a bezpecnostné
vybavenie vhodné pre pouZitie elek-
trickej pily.

Hlavne odporu¢ame pouzivat:

>

# bezpeCnostnu prilbu

# chranice sluchu

# okuliare alebo Stit na tvar

# rukavice s ochrannou proti poreza-
niu

# bezpec€nostné nohavice s ochran-
nou proti porezaniu

# pevnu protiSmykovu obuv

> @ @©

PredIzovaci kabel musi mat vysokou
izolaciu a zodpovedat normam

# Pokial je pristroj pouzivany vonku, pouzi-
vajte predlZzovacie kable homologované pre
vonkajsie pouzitie.

Kabel vhodny pre pouzitie vo vonkajSom
prostredi znizuje nebezpecenstvo zasahu
elektrickym pradom.

# /o faze spustania elektrickej pily musite
skontrolovat, Ci prediZzovaci kabel a sietovy
kabel st mimo rezaciu oblast a nie je na nich
poSkodena izolacia, napriklad rezy alebo
odery.

# Poskodené kable musia byt okamzite vyme-
nené poverenym personalom.

#Pred akymkolvek zasahom regulécie, servisu
alebo udrzby vytiahnite zastréku zo zasuvky.
#Z bezpec€nostnych dévodov musi byt pristroj
zapojeny do prudovej zasuvky chranenej
diferencialnym vypinaCom s max. prudom
30 mA.

# Skontrolujte, Ci sa na pristroji nenachadza-
ju poskodené komponenty. Pred pouzitim
elektrickej pily pozorne skontrolujte, €i nie s
poSkodené niektoré komponenty (napriklad
ochrana) tak, ktoré by neboli schopné zarucit
ich funkciu. Skontrolujte vyrovnanie mobilnych

Casti a Ci nedoSlo k zadreniu, poSkodeniu
komponentov alebo drziakov a/alebo inym
podmienkam, ktoré by mohli ohrozit' funkciu
pristroja. Oprava alebo vymena pripadnych
poSkodenych komponentov, napriklad ochrany
alebo iné Casti, musia byt zverené autorizo-
vanym servisnym strediskam. Nepouzivajte
elektricku pilu, pokial nie je mozné ju spustit a
zastavit pomocou vypinaca.

5. NORMY ELEKTRICKEJ BEZPEC-

NOSTI

# Napatie: sietové napatie je uvedené na
identifikaCnom Stitku.

# Prud: elektricka pila pracuje na striedavy
prud.

# Zastrcky a predlzovaci kable: odporu¢ame
chranené zasuvky, kable a zastréky z PVC
alebo homologovanej gumy.

# Napajacia zastrcka: je treba pouzivat napa-
jaciu zastrcku s vhodnym vykonom .

6. POPIS CASTi STROJA

OBR. 1

Balenie obsahuje nasledujice komponen-
ty:

1. Zadna rukovat

2. Bezpecnostné tlacidlo lock off

3. Spustacia paka

4. Nadrz retazového oleja

5. LiSta s ozubenym pastorkom

6. Retaz

7. Predna rukovat

8. VentilaCné otvory

9. Sietovy kabel so zastrckou

10. Packa na zapojenie brzdy-chranic ruky
11. Kryt retaze

12. Upeviiovaci gombik listy + Gombik napi-
nania retaze

13. Upevnovaci ¢ap listy

14. Pastorok retaze
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POZNAMKA: Skontrolujte, & sa nastroj,
komponenty alebo prisluSenstvo neposkodili
pocas dopravy.

POZNAMKA: Pred pouzitim pristroje si v
pokoji a s maximalnou pozornostou pre€itajte
cely manual.

7. MONTAZ LISTY A PILOVEJ RETAZE

DOBR.1-2-3-4-5-6

# Skontrolujte, Ci nie je zapojena brzda (10)
pilovej retaze, packa brzdy v polohe ,1°.

# Odskrutkujte upeviovacie koliesko (12) listy
a demontuijte kryt retaze (11).

# Namontujte listu (5) na upeviovaci ¢ap
(13). Otocte nastavovaciu prirubu v smere
oznacenom Sipkou na obr. 3, potom nastavte
liStu do maximalnej zadnej polohy smerom k
pastorku (14).

# Pretiahnite retaz (6) dréazkovanim [isty,
zacnite od hornej Casti tak, aby rezna plocha
zubov bola obratena smerom dopredu k horne;
Casti liSty.

# Namontuijte retaz okolo pastorku (14).

# Namontujte kryt retaze a [ahko zaskrutkujte
koliesko upevnenia listy (12), utiahnite ho rukou
vid obr4.

# Napnite retaz pomocou kolieska nastavova-
nia napinania retaze (12), obr. 5.

Napatie je spravne, ak retaz ostava v drazko-
vani okolo listy. Okrem toho musi byt mozné
posuvat retaz prstami. V tomto okamihu je
nutné utiahnut az na doraz koliesko upevnenia
liSty, obr. 6.

# PriliS velké napatie retaze znizuje jeho zivot-
nost, Zivotnost liSty a motoru.

# Obmedzené napatie retaze mdze spdsobit

jeho péad z listy a ohrozit tak uZivatela.

8. SYSTEM MAZANIA

# Mazanie retaze je zaistované automatickym
cerpadlom.

# Odporicame pouZit novy olej pre retaze.
Volba viskozity oleje zaleZi na teplote vzduchu.
Nikdy nepouzivajte recyklovany olej alebo
nizke kvality, ktory by mohli poSkodit cerpadlo,
liStu a retaz.

# Pri volbe oleja kontaktujte autorizované
stredisko technického servisu.

# Nikdy nepouzivajte retaz bez oleja. Kon-
trolujte pravidelne hladinu oleja, doplnte jeho
hladinu zakazdym, ak hladina klesne viac nez
0 Stvrtinu.

#\ pripade chybnej funkcie systému mazania,
skontrolujte stav cistoty olejového filtru vo
vnutri nadrze a pripadne zaneste elektrickou
pilu do autorizovaného strediska technického
servisu.

9. SYSTEM BEZPECNOSTNEJ BRZDY

® O0BR.2-7

# Ak elektricka pila pracuje v tejto zone (obr.
7), hrozi vysoké nebezpecenstvo spatnych
vrhov.

# Pokial dojde ku spatnému vrhu, fava ruka sa
musi dotykat paky brzdy, do ktorej je zabudova-
ny Specificky elektricky vypina¢ pre odpojenie
prudu od motora a klznice pre okamzité zasta-
venie retaze (poloha ,0%.

# pre obnovenie funkcie brzdy retaze po
zasahu je treba uvolnit vypinac, vyckat kym
motor nezastav a nastavit packu uplne dozadu
(poloha ,1).

# Pred spustenim elektrickej pily, skontrolujte
napatie retaze.
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10. SPUSTANIE A ZASTAVENIE

- SPUSTANIE -

Uchopte prednu rukovat favou rukou a zadnu
pravou rukou.

Palcom stlacte bezpecnostné tlacidlo lock off
(2) a stlacte spustacie tlacidlo (3).

- ZASTAVENIE -

Elektricka pila sa zastavuje uvolnenim spus-
tacieho tlacidla.

11. UDRZBA

Dalej st uvedené rady pre dennd drzbu elek-
trickej pily. V pripade pochyb alebo otazok sa
obratte na autorizované stredisko technického
servisu.

@ OBR.da1a12

# Skontrolujte neporusenost’ sietového kabla
a sietovej zastrcky (9).

# Skontrolujte stav ventilacnych otvorov (8).

# Skontrolujte, Ci je systém mazania pre retaz
(6) a listu (5) dostacujuci.

# Ocistite brzdu retaze a skontrolujte spravnu
funkciu

# Denne otacajte listu, aby sa opotrebovala
rovnomerne.

# Skontrolujte opotrebenie liSty.

# Skontrolujte, ¢i mazaci otvor umozfuje
priechod oleja.

# Ocistite vodic retaze.

# Skontrolujte napatie retaze, naostrite Cepel
a skontrolujte jej stav, odstrante pripadné
nerovnosti.

# Skontrolujte stav kolieska retaze.

# Skontrolujte, ¢i su nadrz a olejovy filter
Ciste.

Tento pristroj zodpoveda hlavnym platnym
bezpecnostnym normam; aby bolo zamedzené
nebezpeCenstvu Urazu, opravy musia byt vy-
konané vyhradne kvalifikovanym personalom
autorizovanych stredisk technického servisu.

OSTRENIE RETAZE

< O0BR.od2do7

# Vytiahnite zastrcku z pradovej zastrcky.

# PouZite pracovné rukavice.

# Skontrolujte, ¢i je retaz napnuta tak, aby sa
pocas ostrenia nepohybovala.

# Zablokujte retaz posunutim packy brzdy (10)
dopredu.

# PouZite pilnik s priemerom 1.1 krat vyska
rezného zubu.

# Opilujte pilnikom naklonenym horizontalne o
35° vzhlfadom Kk liSte, briste smerom z vnutor-
nej Casti zubu smerom von.

# Rovnomerné naostrenie zubu sa dosiahnete
rovnakym poctom tahov pilnika na jednotlivych
zuboch.

# Horizontalny uhol: pilujte v kolmom smere
vzhladom k rovine listy.

# Priemerne kazdych 5 ostreni skontrolujte
rozdiel medzi vySkou reznej plochy a obme-
dzovagom hibky rezu; odporiéame pouZit
kaliber.

12. VSEOBECNE RADY PRE REZANIE

@00

Odporu¢ame rezat spodnou Castou Cepele
technikou tahu retaze, tymto spésobom ma
elektricka pila sklon pohybovat sa ku kmenu
a znizuje tak nebezpecenstvo pre uzivatela.
Naopak, pokial by ste rezali hornou Castou
Cepele technikou tlacenej retaze, elektricka
pila bude mat sklon pohybovat sa smerom k
uzivatelovi.

# Davaijte pozor na dizku rezu.

# NereZte tenké konare a kriky.

Tenké konare mdzu byt zachytené retazou,
roztoCené a mézu tak spbsobit zranenie.

# Davajte zvlastny pozor na konare pod napa-
tim: m6zu byt nebezpecné pre uzivatela.

# Davajte zvlastny pozor pri praci na svahoch,
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na nerovnych a klzkych terénoch.

# NereZte kovové siete.

# Nevykonavajte zvlastne pracovné ukony,
pokial ste predtym neziskali potrebné sku-
senosti.

V pripade pochyb a neistét sa obratte na
odbornika.

# Odporuc¢ame rezat kmene na kozach alebo
upevnené svorkami a ziskat tak skusenosti.

REZANIE PNA NA DIELY
Pen oprety na dvoch koncoch

& OBR.9

# Aby ste zabranili zablokovaniu listy v kmeni,
najskor sa reze 1/3 priemeru zhora smerom
dolu a zvySna Cast zospodu.

Kmen oprety o kozu alebo s jednym volnym
koncom

& O0BR.10
# Zacnite rezat zdola do priblizne 1/3 priemeru,
potom pracu dokondite zhora.

Smer
kalania
Nebezpecna
.. Zona

[Onikovd

oy
"y

Ve cesta

cesta

%

.-\.;".... oL
“.. Nebezpecna _.f’f
g6na :

POKALANIE STROMU

# pre spravne pokalanie stromu je nutné vy-
hodnotit vSetky podmienky, napriklad zvoleny
smer padu stromu, jeho prirodzené naklonenie,
pripadné vonkajSie prekazky, smer a rychlost
vetra.

Rez k uréeni smeru padu

< O0BR. 11

# \lyreZte zarez na strane smerom ku ktorej
bude strom pokalany. Najprv je treba vykonat
hornu Cast rezu k urCeniu smeru padu, potom
spodnu Cast rezu k urCeniu smeru padu, ktora
musi konCit tam, kde kon¢i horna Cast.

# Hibka rezu k uréeniu smeru padu musi zod-
povedat 7 priemeru kmefia s uhlom medzi
hornym a spodnym rezom najmenej 45°.

# Pomyselna linia medzi hornym a spodnym
rezom sa nazyva linka rezu k ureniu smeru
padu. Linka musi byt v dokonalej horizontalnej
rovine a v uhle 90° vzhladom k smeru padu.

Rez pokalania

< OBR.12

# \lykonajte rez pokalania z druhej strany, 3-5
cm nad linkou rezu k uréeniu smeru padu.

# Pouzite kliny, ktoré pomahaju kontrolovat
pokalanie a zabrante tak zablokovaniu listy
pocas rezu.

# Rez pokalania musi koncéit paralelne k linke
rezu k ureniu smeru padu so vzdialenostou
medzi dvoma uroviiami najmenej 1/10 priemeru
pia. Nenarezana ast pfa sa nazyva ohnisko a
predstavuje pant, ktory vede strom pri padu.
# Bezpecnostna vzdialenost pokalaného
stromu je 2.5 krat vySka samotného stromu.
Davajte pozor, aby sa v nebezpecnej oblasti
pred a pocas kalania nenachadzala ziadna

45

®
=
o
c
o
>
o
»



Far A Growing Worid )[[

EC Conformity Declaration

CRO-EU deklaracija

CE Megfeleloségi Nyilatkozat

it-Dichiarazione di conformita
CEE

41AZ7420G678

Centre Technique des

(@ Industries Mechaniques
2KW 13.5 m/s @ =\, Etablissement de Senlis
’ \:. 52, avenue Félix-Louat
F — 60304 Senlis Cedex
¥ T
IR B
~230 V, 50 Hz
ay = 8,5 m/ s2
A LWA/ I—lwA =
2
[ ] 16 A 51Kg 103/106
' dB (A)
<+—Ccm
40 f\_c‘ LpA =89
=t v
| | X dB (A)
2006/95/EC 98/37/EC 2004/108/EC
Low Voltage Directive Machinery Directive EMC Directive

EN 60745-1; EN 60745-2-13

EN 61000-3-2/ 61000-3-11/ 55014-2
(Kat.II) / 55014-1 EMC

MTD Products Aktiengesellschaft

Industriestraf3e 23
D-66129 Saarbriicken

Tel.: ++49 6805 79-0 / Fax: ++49 6805 79 442

Saarbriicken 29.07.08

Productmanagement

A Mo

Alexander Krumm

Z xdl,

Toni Bukovec

Product Standard Compliance

46




note

note

417



MTD Products Aktiengesellschaft

Industrtiestral3e 23
D-66129 Saarbricken
Germany

B ++49-6805790 * & ++ 49-6 80 57 94 42

MTD Handelsgesellschaft mbH

Welser Strafle 122
4614 Marchtrenk

B 0724260555
% 0724260554

MTD Benelux N.V.

Prins Albertlaan 96
B-8870 lzegem

B +32-51 4024 41
= ,.30-51 403775

MTD Motorgerate GmbH

Industriestral3e 9-11
73054 Eislingen / Fils

B 0716185050
&% 07161850570

MTD Poland sp. z 0.0.

UL. Ogrodnicza 1
84-252 Orle

& 05857 20 701
& 05857 20 699

MTD Denmark ApS

Messingvej 30 A
8900 Randers

B 87119100
& 87119600

MTD International France

B.P. 453 Saint-Etienne du Rouvray
76806 Cedex

B 0232919432
&= 02320910436

E.P.Barrus LTD

Launton Road
OX6 OUR Bicester, Oxfordshire

@ 01869363636
& 018693636 20

MTD Hungaria Kft

Dozsa Gyorgy ut 1
8248 Nemesvamos

Z 0688515500
& 0688505520

MTD Tradgardsmaskiner

Satunavagen 3
52141 Falképing

2 051517100
& 0515711414

MTD Schweiz AG

AllmendstralBe 14
5612 Villmergen

B 0566184600
& 056618 46 09

© 2008 MTD Products AG



